Подготовка экипажа к борьбе за живучесть судна.
Основой обучения экипажа методам борьбы за живучесть судна является практическая отработка приёмов по эффективному использованию имеющихся на судне средств борьбы с водой, пожаром, дымом, газом, паром в условиях, приближённым к аварийным.

Сроки проведения занятий, тренировок и учений устанавливаются в зависимости от уровня натренированности экипажа.

Контроль и учёт выполнения планируемых мероприятий по подготовке экипажа к борьбе за живучесть возлагаются на старшего помощника капитана.

Занятия, тренировки и частные учения с экипажем по борьбе за живучесть судна проводятся командным составом по подчинённости, а также командирами аварийных партий (групп) со своими партиями (группами) под руководством старшего помощника капитана и старшего механика.

Основными элементами подготовки экипажа к обеспечению взрывопожаробезопасности и к борьбе с пожаром являются изучение конструктивных особенностей судна, рекомендаций и инструкций завода-изготовителя по эксплуатации судовых систем, устройств и механизмов, выполнение предупредительных мероприятий по предотвращению возникновения взрывов и пожаров, отработка практических навыков по:

·  применению первичных средств пожаротушения в целях ликвидации пожара в начальный момент после его возникновения;

·  разведке пожара;

·  эвакуации людей из помещений, охваченных пожаром;

·  выбору огнегасительных средств и способов их подачи к местам пожара;

·  предотвращению распространения пожара по судну (герметизация и изоляция помещений, охваченных пожаром, орошение палуб и переборок, смежных с горящим помещением, и т.д.);

·  использованию различных средств пожаротушения; предупреждению возможных взрывов при пожаре;

·  поддержанию в готовности, приготовлению к спуску и включению в действие стационарных средств борьбы с пожаром;

·  отработке действий экипажа по борьбе с пожаром в соответствии с судовым Расписанием по тревогам (в том числе стояночным) и оперативным планом по борьбе с пожаром.

Основными элементами подготовки экипажа к обеспечению водонепроницаемости корпуса судна и к борьбе за непотопляемость являются:

·  изучение конструктивных особенностей судна, рекомендаций и инструкций по эксплуатации корпуса, судовых систем, закрытий и предупредительных мероприятий по обеспечению непотопляемости (обеспечение водонепроницаемости корпуса, остойчивости и плавучести судна);

·  практическая отработка навыков по поддержанию в готовности, приготовлению к пуску, включению и обеспечению работы имеющихся на судне водоотливных средств, приёмов использования аварийного снабжения по прекращению поступления воды внутрь судна и её распространения по судну;

·  отработка действий экипажа в соответствии с судовым расписанием и оперативным планом по борьбе с водой.

Основными формами подготовки экипажа к использованию судовых спасательных средств и спасению человека, упавшего за борт, являются:

·  изучение конструктивных особенностей, расположения спасательных средств и методов их использования, а также тренировки по тревоге “ Человек за бортом “;

 отработка практических навыков по:

·  приготовлению к спуску (сбрасыванию) спасательных средств на воду по общесудовой тревоге и к спуску (сбрасыванию) их по шлюпочной тревоге;

·  управлению шлюпками, плотами с использованием всех средств их движения;

·  подходу на шлюпке к человеку, упавшему за борт, оказанию необходимой помощи и передаче его на судно;

·  отработке связи со спасательными средствами и использованию шлюпочной радиостанции;

·  использованию пиротехнических средств, в том числе светодымящих буйков;

·  отработке с судоводительским составом радиотелефонных переговоров, связанных с обеспечением безопасности;

·  использованию индивидуальных спасательных средств и т.д.

Основными элементами подготовки экипажа к борьбе за живучесть технических средств являются:

·  изучение возможностей технических средств судна, их взаимозаменяемости, изучение методов и способов по исправлению повреждённых механизмов, систем и магистралей и судовых устройств, бесперебойному обеспечению потребителей электроэнергией и т.д.;

·  отработке практических навыков по управлению техническими средствами при аварийной различной обстановке, а также по обеспечению надёжности их работы;

·  отработка всеми лицами машинного командного состава умения пустить, обслужить и остановить дизель-генератор, турбогенератор, мотопомпу, пожарный насос, средства водоотлива, осушения, затопления, стационарные системы пожаротушения и прочие аварийные противопожарные и спасательные средства судна;

·  отработка со всеми лицами штурманского состава умения пустить в действие стационарные системы объёмного пожаротушения.
Каждый член аварийной партии судна должен пройти подготовку на стационарном тренажёре живучести с получением соответствующего сертификата.

Контроль за готовностью экипажа судна к борьбе за живучесть и спасение людей должен осуществляться службой капитана порта, соответствующими службами судовладельца.

Во время проверки может быть проведено короткое внезапное учение с целью контроля:

· подготовленности экипажа к борьбе за живучесть судна и к спасению экипажа и пассажиров;

·  заполнения Грузовой книги и расчётов остойчивости;

·  наличие оперативных планов по борьбе с водой и пожаром, а также других документов в папке руководящих документов по борьбе за живучесть судна;

·  укомплектованности аварийным, противопожарным и спасательным снабжением;

·  крепления груза, балластировки и т.д.
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