Понятие о прочности корпуса судна.

Конструкция корпуса судна должна быть достаточно прочными и жёсткими, т.е. способными выдерживать на корпус силы без разрушений и недопустимых деформаций.

Корпус судна испытывает нагрузку от собственной массы, массы перевозимого груза, запасов и давления воды. 

Рис. 6.1. Нагрузка судна: а – кривая сил веса; б – кривая сил поддержания (с приведением к ступенчатой кривой); в – наложение кривой сил веса на кривую сил поддержания; г – результирующая кривая нагрузки, действующей на судно. 


1 – избыток сил веса; 2 – избыток сил поддержания. 
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Рис.6.2. Изгиб судна на волнении: а – на вершине волны; б – на подошве волны.

1 – вышедший из воды объём;

2 – вошедший в воду объём;

f – стрелка прогиба корпуса от воздействующих на него сил.

Силы веса (тяжести) корпуса судна, его механизмов, оборудования, а также перевозимого груза и судовых запасов (топлива, воды, масла, провизии и пр.) действуют в месте расположения этих составляющих нагрузки масс и направлены вертикально вниз (рис. 6.1 а). 


Силы давления воды (силы поддержания) – пропорциональны объёму погружённой части судна в данном месте и действуют вертикально вверх (рис. 6.1 б).


Суммарная нагрузка от действия этих сил вызывает общий продольный изгиб судна (рис. 6.1 в и г).





Силы веса (тяжести) судна и груза в течение рейса постоянны, силы (тяжести) веса судовых запасов в течение рейса изменяются. Силы поддержания в условиях тихой воды постоянны, а в условиях волнения непрерывно меняются в зависимости от того, на вершине или подошве волны в данный момент находится судно.








Когда вершина  волны находится по середине длины судна (рис. 6.2) и силы поддержания сосредотачиваются в его средней части, а в оконечностях образуется избыток сил тяжести (веса) и судно изгибается средней частью вверх, получается так называемый перегиб судна.





В следующий момент судно средней частью попадает на подошву волны, силы поддержания здесь уменьшаются, но образуется избыток сил веса (тяжести) – судно изгибается серединой вниз получается прогиб судна.


Общую прочность корпуса обеспечивают все конструктивные продольные связи, непрерывные на значительной длине (более 15% длины судна).


Местную прочность корпуса, главным образом при воздействии давления забортной воды и находящегося внутри корпуса груза и жидкого топлива, обеспечивают пластины днища, бортов, поперечных и продольных переборок. А также палуб.








