Особенности обеспечения живучести судна находящегося в ремонте, консервации и отстое.

Находящегося в ремонте и доке.

При восстановительном ремонте судна и в других случаях, когда судовой экипаж снимается с судна полностью, ответственность за безопасную стоянку и сохранность судна возлагается на завод или ремонтную базу берега.

Ответственность за организацию безопасной стоянки ремонтируемых судов и других плавсредств на акватории завода несёт капитан завода.

Капитан завода обязан согласовать с капитанами судов места стоянки судов, условия и порядок их швартовки и оказания им в этом помощи, своевременно извещать капитанов судов об ожидаемом изменении погоды, а в случае возникновения аварийной ситуации - принять совместно с капитаном судна необходимые меры по спасению судна.

Состав и численность судового экипажа, оставляемого на ремонтирующихся судах, определяется в соответствии с действующими положениями.

До начала ремонта, связанного с производством огневых работ, капитана судна совместно с лицом, уполномоченным директором судоремонтного предприятия и пожарным надзором, производит корректировку “ Схем путей эвакуации “ с учётом намеченных аварийных вырезов в бортах, переборках, палубах для оказания помощи и спасения людей из помещений и отсеков судна в случае возникновения пожара.

За противопожарное состояние судна в целом несёт ответственность капитан судна. За противопожарное состояние рабочих мест и безопасные в пожарном отношении методы работы несёт ответственность завод.

Все работы на судне, влияющие на его остойчивость и плавучесть (перемещение тяжеловесных грузов, перекачка балласта и топлива, разборка забортной арматуры и др.), должны производиться только по согласованию с капитаном судна в каждом отдельном случае.

В период консервации и при отстое. 

Постановка судна на консервацию (отстой) может производиться из-за невозможности его использования в период ожидания восстановительного ремонта или по другим причинам. 

Ответственность за консервацию судна несёт старший механик. Ответственность за обеспечение живучести судна, сохранность судового имущества, наличие и готовность к действию аварийно-спасательного и противопожарного снабжения несёт старший помощник капитана.

При кратковременной консервации судна для обеспечения его сохранности и возможности быстрого ввода в строй действующего флота судно обеспечивается с берега теплом и электроэнергией, на нём сохраняется необходимое количество экипажа.
Для обеспечения живучести судна в период его консервации и при отстое, если с него снят экипаж, должны быть выполнены следующие мероприятия:

·  плотно задраены все забортные, а также водонепроницаемые закрытия и иллюминаторы;

·  в пределах главных водонепроницаемых отсеков разделены на автономные участки системы трубопроводов перекрытием клапанов и установкой заглушек; 

·  удалены с судна все пожароопасные грузы, топливо, а также горючие материалы;

· судно должно быть обеспечено аварийным и противопожарным снабжением согласно утверждённому плану мероприятий по обеспечению живучести судна; снабжение должно постоянно находиться на своих штатных местах и быть готовым к действию;

·  обеспечена надёжная швартовка судна;

·  обеспечены надёжные сходни с судна на берег (при стоянке у причала);

·  выбраны места стоянки судна с достаточными глубинами под килём с учётом приливо-отливных явлений и господствующих ветров.

Живучесть судна в период его консервации и при отстое, если с него не снимается экипаж, обеспечивается, как на судне, находящемся в эксплуатации. 
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