МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНВЕНЦИЯ ПО ПОИСКУ И СПАСАНИЮ НА МОРЕ 1979 г.
Обязанность судов откликаться на сигналы о помощи и оказывать ее является одной из старейших традиций мореплавания, которая получила зак​репление в международном праве. Согласно Международной конвенции по унификации некоторых правил относительно оказания помощи и спасения на море (ст. 11), каждый капитан обязан, насколько он может это сделать без серьезной опасности для своего судна, экипажа и пассажиров, оказать по​мощь любому лицу, встреченному в море в состоянии опасности. Государ​ства — участники Конвенции обязались ввести за нарушение этого правила уголовную ответственность. Такая же обязанность содержится и в Конвен​ции об открытом море 1958 г., Конвенции ООН по морскому праву 1982 г. и в Международной конвенции о спасании 1989 г. Обязанности капита​на судна по оказании помощи, содержащейся в СОЛАС

В качестве первого шага на пути создания рекомендаций и правил по поиску и спасанию было принятие 7-й сессии Ассамблеи (октябрь 1971 г.) Руководства для торговых судов по поиску и спасанию142. В 1970 г. прохо​дивший в США Семинар по поиску и спасанию принял рекомендацию о под​готовке международной конвенции, которая бы регламентировала основные аспекты этой проблемы. Комитет по безопасности на море созвал группу эк​спертов по поиску и спасанию, которой была поручена подготовка соответ​ствующего проекта. Эта же группа подготовила второе Руководство, которое было одобрено КЕМ в 1978 г.
В следующем году в Гамбурге в соответствии с резолюцией Ассамблеи А.406(Х) была созвана Международная конференция по поиску и спасанию на море, в которой приняли участие 52 государства. 27 апреля Конференция приняла Международную конвенцию по поиску и спасанию на море 1979 г., которая вступила в силу 22 июня 1985 г. В настоящее время в ней участву​ет около 60 государств. Конвенция, как отмечалось, содержит положения об упрощенном порядке принятия поправок и их вступлении в силу.
Приложение к Конвенции состоит из шести глав: Глава 1 — Термины и определения. Глава 2 — Организация, Глава 3 — Сотрудничество, Глава 4 — Подготовительные мероприятия, Глава 5 — Порядок проведения опе​раций и Глава 6 — Системы судовых сообщений. Глава 2 посвящена орга​низационной структуре поиска и спасания. Стороны обязаны обеспечить при​нятие необходимых мер по обеспечению надлежащего поиска и спасания людей, терпящих бедствие на море и у их берегов.
Государство должно направить Генеральному секретарю информацию о своей организации поиска и спасания, в том числе сведения о националь​ной морской поисково-спасательной службе; о местонахождении созданных спасательно-координационных центров, номера телефонов, телексов и зонах ответственности; об основных имеющихся в их распоряжении спасательных единицах.
Эта информация передается всем сторонам Конвенции. Поисково-спа​сательный район устанавливается по соглашению между соответствующими государствами. Подобное требование, но только более развернутое, содержит​ся и в СОЛАС, в некоторых положениях которого упоминается о соглаше​ниях, которые должны заключаться между государствами. Однако в Конвенции признается, что не всегда возможно заключение таких соглашений. В случае недостижения соглашения о точных границах поисково-спасательного района, государства предпринимают все возможные усилия для достижения соглашения о соответствующих мерах, согласно которым в такой зоне обес​печивается равноценная общая координация поиска и спасания. Понимая, что установление границ зон может затронуть сложные вопросы границ во​обще, в Конвенции специально указывается, что делимитация поисково-спа​сательных районов не имеет отношения к делимитации каких-либо границ между государствами и не наносит ей ущерба. Однако даже это четкое по​ложение не сняло трудностей, возникающих у некоторых государств, о чем говорят заявления, сделанные ими при ратификации Конвенции.
По получении сообщения о том, что лицо терпит бедствие на море в зоне, в пределах которой государство обеспечивает общую координацию по​исково-спасательных операций, соответствующие власти немедленно прини​мают меры для оказания любой возможной помощи. Эта помощь оказыва​ется любому лицу, терпящему бедствие на море, и осуществляется незави​симо от национальной принадлежности, или статуса такого лица, или обсто​ятельств, при которых это лицо обнаружено.
Для обеспечения координации средств, требующихся для поиска и спа​сания у их берегов, стороны создают соответствующий национальный орган — спасательно-координационный центр и, по своему усмотрению, спасатель​ные подцентры и определяют зону, за которую отвечает спасательный под-центр. Эти органы должны иметь надлежащие средства для получения со​общений о бедствии через береговую радиостанцию, а также надлежащие средства связи со своими спасательными средствами и со спасательно-коор​динационными центрами в смежных районах.
Государство назначает в качестве спасательных единиц государственные или другие общественные или частные службы, размещенные и оснащен​ные надлежащим образом, либо, в качестве элементов — другие государ​ственные или иные службы, которые не подходят для назначения в качестве спасательных единиц, но могут участвовать в поисково-спасательных опе​рациях.
Каждая спасательная единица обеспечивается и снабжается средствами в соответствии с ее задачей. Ей следует иметь средства быстрой и надежной связи с другими спасательными единицами или элементами, занятыми в той же операции.
Глава 3 посвящена сотрудничеству между государствами. В дополнение к тем мерам, которые государства должны предпринимать для координации собственных спасательных служб, им рекомендуется координировать свои по​исково-спасательные операции с соседними государствами.
Если отсутствует соответствующее соглашение, государствам ре​комендовано разрешать, при условии соблюдения применимых наци​ональных законов и правил, немедленный допуск в свои территориальные воды или на свою территорию либо в воздушное пространство над ними спа​сательных единиц другого государства — стороны Конвенции, однако исклю​чительно для целей поиска мест морских происшествий для спасания лю​дей, оставшихся в живых после таких происшествий. Поисково-спасатель​ные операции в этих случаях координируются центром государства, разре​шившего допуск (насколько это практически осуществимо).
