Приложение IV — Правила предотвращения загрязнения сточными во​дами с судов — состоит из 11 правил и Дополнения. Это единственное при​ложение, которое пока в силу не вступило (на 1997 г. его участниками были 64 государства, суммарный тоннаж торгового флота которых приблизитель​но составлял 37 % валового тоннажа мирового торгового флота).
Правило 1 определяет "сточные воды" как стоки и прочие отходы из всех типов туалетов, медицинских помещений, помещений, в которых содержатся живые животные, и прочие сточные воды, если они смешаны с пере​численными стоками. Приложение должно применяться к новым судам ва​ловой вместимостью 200 т и более, а также к новым судам вместимостью не более 200 т, если они могут нести на борту более 10 чел. К существую​щим судам эти требования будут применяться через 10 лет после вступле​ния Приложения в силу (правило 2).
Каждое судно, от которого требуется выполнение положений Приложе​ния, подлежит первоначальному и периодическому освидетельствованиям, после чего ему выдается Международное свидетельство о предотвращении загрязнения сточными водами (1973 г.). Форма Свидетельства приведена в Дополнении. Порядок выдачи свидетельства, его срок и т. д. аналогичны по​рядку, содержащемуся в других приложениях.
Согласно Правилу 8 сброс сточных вод в море запрещается, за исклю​чением некоторых случаев (обезвреженные и измельченные стоки на рассто​янии 4 миль от берега; на судне действует одобренная установка для обра​ботки сточных вод и т. д.). Исключения, содержащиеся в Правиле 9, анало​гичны исключениям, содержащимся в других приложениях. В соответствии с Правилом 10 правительства обязуются предусмотреть в портах и термина​лах сооружения для приема сточных вод. Правило 11 содержит требования к стандартным сливным соединениям.
