Какие лица по правилам выдачи дипломов, Кодекса мореплавания, могут занять должность Капитана, пом. капитана, судомеханика, электромеханика и радиоспециалиста.

Экипаж судна состоит из капитана, других лиц командного состава и судовой команды  (ст.39 КТМ).

Согласно Положения о званиях лиц командного состава морских судов, к занятию должностей капитанов, помощников капитана, судовых механиков, электромехаников и радиоспециалистов морских судов допускаются граждане, которым присвоены звания лиц командного состава, выданы подтверждения дипломов (квалификационных свидетельств) и которые признаны годными по состоянию здоровья.

В исключительных случаях лицу, имеющему диплом, может быть выдано льготное разрешение, занимать должность на категорию выше, чем это позволяет имеющийся у него диплом.

Утверждено Положение о следующих званиях лиц командного состава морских судов:

Судоводителей: капитан дальнего плавания, штурман дальнего плавания, капитан малого плавания, штурман малого плавания (вахтенный штурман, старпом до 3000 рег.тонн, старпом более 3000 рег.тонн, капитан до 3000 рег.тонн, капитан более 3000 рег.тонн).
Судовых механиков: судовой механик 1 разряда, судовой механик 2 разряда, судовой механик 3 разряда.
Судовых электромехаников: судовой электромеханик 1 разряда, судовой электромеханик 2 разряда, судовой электромеханик 3 разряда.
Судовых радиоспециалистов: судовой радиооператор первого класса, судовой радиооператор второго класса, судовой радиотелеграфист, судовой оператор-радиотелефонист.
Звания лиц командного состава морских судов присваивается гражданам в возрасте не моложе 18 лет, имеющих соответствующее морское образование (высшее или среднее специальное - для капитанов, штурманов, судовых механиков и судовых электромехаников) и выполнившим установленные требования.

Присвоение званий удостоверяется выдачей дипломов или квалификационных свидетельств после прохождения испытаний в специальных квалификационных комиссиях.

Дипломы и квалификационные свидетельства командному составу выдаются капитанами морских портов. 
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