Конструкция корпуса стального судна.

Система набора корпуса характеризуется расположением балок главного направления в судовых перекрытиях, что зависит от многих факторов. В зависимости от расположения балок главного направления по отношению к длине судна различают четыре системы набора судовых перекрытий: поперечную, продольную, клетчатую и комбинированную. Системы набора большинства перекрытий характеризуют систему набора корпуса в целом.
В настоящее время различают три системы набора корпуса: поперечную, продольную и комбинированную.

ПОПЕРЕЧНАЯ СИСТЕМА набора корпуса.
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Рис. 32. Поперечная система набора корпуса.

      Обозначения позиций смотри в подписи к рис. 34.
При этой системе балки главного направления во всех перекрытиях: БИМСЫ – в палубных, ШПАНГОУТЫ – в бортовых, ФЛОРЫ – в днищевых, расположены поперёк судна.

Поперечная система набора применяется на сравнительно коротких судах (до длины 100-130 м), т.к. на корпус короткого судна действует небольшой изгибающий момент. Общая продольная прочность таких судов обеспечивается сравнительно небольшой толщиной настила палубы и обшивки днища с небольшим количеством перекрёстных связей карлингсами и днищевыми стрингерами, расположенными вдоль судна.

Применение поперечной системы набора на более длинных судах приводит к резкому возрастанию толщины листов палубы и днища для обеспечения их устойчивости при сжимающих усилиях, а это снижает грузоподъёмность судна. 

Поперечная система набора выгодна на ледоколах и судах ледового плавания, т.к. хорошо обеспечивает устойчивость листов днища и палубы при поперечном сжатии судна льдами.

К преимуществам поперечной системы набора следует отнести простоту конструкции, лёгкость стыковки секции на стапеле, без большого числа продольных связей легче обеспечить непроницаемость поперечных переборок.

Недостатком системы является большое число гибочных работ.

ПРОДОЛЬНАЯ СИСТЕМА набора корпуса.
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          Рис. 33. Продольная система набора корпуса.

Обозначения позиций смотри в подписи к рис. 34.
При данной системе набора во всех перекрытиях в средней части длины корпуса балки главного направления расположены вдоль судна. Оконечности судна при этом набираются по поперечной системе набора, т.к. в оконечностях продольная система не эффективна. Балками главного направления в средних днищевых, бортовых и палубных перекрытиях являются соответственно днищевые, бортовые и под палубные продольные рёбра жёсткости. Перекрёстными связями служат флоры, равные шпангоуты и рамные бимсы. 

Применение продольной системы в средней части длины судна позволяет обеспечить высокую продольную прочность. Поэтому данная система применяется на длинных судах, испытывающих действие большого изгибающего момента. 

Большое число продольных рёбер жёсткости обеспечивает хорошую устойчивость листов палубы, и днища при продольных сжимающих нагрузках, что позволяет применять листы из высокопрочной низколегированной стали меньшей толщины. В результате увеличивается грузоподъёмность судна. 

К недостаткам следует отнести установку высокого рамного набора, загромождающего трюма: большое количество отверстий в поперечном наборе.

КОМБИНИРОВАННАЯ СИСТЕМА набора корпуса.
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Рис. 34. Комбинированная система набора корпуса;

1—обшивка днища; 2—голубница; 3 — киль вертикальный; 4—киль горизонтальный; 5—ребро жесткости флора; 6—стрингер днищевой; 7 — .лаз; 8—флор сплошной; 9— кница скуловая; 10—стрингер бортовой; 11—шпангоут обыкновенный трюмный; 12—лист накладной; 13 — шпангоут рамный трюмный; 14— кница; 15—полубимс обыкновенный; 16—фальшборт; 17—стойка фальшборта; 18—концевой бимс; 19—планширь; 20_—бимс обыкновенный; 21—переборка поперечная; 22—карлингс;        23—настил верхней палубы; 24— комингс люка поперечный; 25—ребро жесткости комингса; 26— лист вварной утолщенный;     27—стойка переборки рамная; 28—стойка переборки обыкновенная; 29 — стрингер палубный; 30—ширстрек; 31 — обшивка борта; 32—лист скуловой обшивки; 33— стойка доковая; 34 — бракета; 35—контрфорс; 36 — пиллерс; 37 – комингс люка продольный; 38 – ребро жёсткости; 39 – стрингер скуловой; 40 – настил нижней палубы; 41 – шпангоут твиндечный обыкновенный; 42 – полубимс рамный; 43 – полупереборка твиндечная; 44 – ребро жёсткости подпалубное; 45 – пайол;            46 – скоба; 47 – рыбинс; 48 – полупереборка трюмная; 49 – настил второго дна; 50 – ребро жёсткости днища; 51 – ребро жёсткости настила второго дна; 52 – переборка продольная; 53 – поясок; 54 – распорка; 55 – ребро жёсткости борта; 56 – бимс рамный;    57 – лист верхней скулы; 58 – ребро жёсткости переборки; 59 – шельф. 

При данной системе набора палубные и днищевые перекрытия в средней части длины корпуса набираются по продольной системе набора, а бортовые перекрытия в средней части и все перекрытия в оконечностях - по поперечной системе набора.

Такое комбинирование систем набора перекрытий позволяет более рационально решить вопросы общей продольной и местной прочности корпуса, а также обеспечить хорошую устойчивость листов палубы и днища при их сжатии.

Комбинированная система набора применяется на крупнотоннажных сухогрузных судах и низко бортовых танкерах. Применение данной системы набора приводит к увеличению грузоподъёмности судна, т.к. из-за рационального размещения балок набора в поперечном сечении корпуса можно снизить толщину листового и профильного проката.  

