Право досмотра (проверки) иностранного судна в открытом море.

Свобода открытого моря не исключает, а наоборот предполагает строгое соблюдение всеми государствами определённых норм обеспечивающих безопасность судов и людей, находящихся в открытом море.

Любое государство имеет право захватить пиратское судно, а также судно захваченное пиратами, арестовать находящихся на нём лиц и захватить имущество.

Права захвата имеют только военные корабли либо другие суда находящиеся на правительственной службе и специальных полномочиях на это.

Конвенция об открытом море обязывает все государства содействовать уничтожению пиратства.

За исключением случаев, когда акты вмешательства основаны на правах устанавливаемых международными договорами. Военный корабль встретивший в открытом море иностранное судно иное, чем судно, пользующееся полным иммунитетом в соответствии со статьями 95 и 96 (военные корабли в открытом море, суда состоящие только на некоммерческой государственной службе в открытом море), не вправе подвергать его осмотру, если нет, разумных оснований подозревать, что:

· Это судно занимается пиратством;

· Это судно занимается работорговлей;

· Это судно занимается не санкционированным вещанием, а государство флага военного корабля имеет юрисдикцию в соответствии со статьёй 109 (несанкционированное вещание из открытого моря);

· Это судно не имеет национальности или, хотя на нём поднят иностранный флаг, это судно в действительности имеет ту же национальность, что и данный военный корабль;

В этих случаях военный корабль может произвести проверку права судна на флаг. С этой целью он может послать шлюпку под командой офицера к подозреваемому судну. Если после проверки документов подозрения остаются, он может произвести дальнейший досмотр на борту этого судна со всеми возможной осмотрительностью.

Если подозрения оказываются необоснованными и при условии. Что осмотренное судно не совершило никаких действий, которые оправдали бы эти подозрения ему должны быть возмещены любые причинённые убытки или ущерб.  

