Транзитный проход проливов, предназначенных для международного судоходства.

Ст. 34. Правовой статус вод, образующих проливы, используемые для международного судоходства.

Режим прохода через проливы, используемые для международного судоходства, устанавливаемый в настоящей части, не затрагивает в других отношениях ни правового статуса вод, образующих такие проливы, ни осуществления государствами, граничащими с проливами, их суверенитета и юрисдикции над такими водами, воздушным пространством над ними, их дном и недрами.

Ст. 37. Сфера действия настоящего раздела.

Настоящий раздел применяется к проливам, используемым для международного судоходства  между одной частью открытого моря и исключительной экономической зоны и другой частью открытого моря или исключительной экономической зоны.

Ст. 38. Право транзитного прохода.

· В проливах, указанных в статье 37, все суда пользуются правом транзитного прохода, которому не должно чиниться препятствий, за исключением того, что если пролив образуется островом государства, граничащего с проливом и его континентальной частью, транзитный проход не применяется, если в сторону моря от острова имеется столько же удобный с точки зрения навигационных и гидрографических условий путь в открытом море или в исключительной экономической зоне.

· Транзитный проход представляет собой осуществление в соответствии с настоящей частью свободы судоходства единственно с целью непрерывного и быстрого транзита через пролив между одной частью открытого моря или исключительной экономической зоны и другой частью открытого моря или исключительной экономической зоны. Однако требование о непрерывном и быстром транзите не исключает проход через пролив для целей входа, выхода или возвращения из государства, граничащего с проливом, при соблюдении условий входа в такое государство.

· Любая деятельность, которая не является осуществлением права транзитного прохода через пролив, подпадает под действие других применимых положений настоящей Конвенции.


Ст. 39. Обязанности судов во время транзитного прохода.

1. Суда при осуществлении права транзитного прохода:

· без промедления следуют через пролив; 

· воздерживаются от любой угрозы силой или её применением против суверенитета территориальной целостности или политической независимости государств, граничащих с проливом;

· воздерживаются от любой деятельности, кроме той, которая свойственна их обычному порядку непрерывного и быстрого транзита, за исключением случаев, когда такая деятельность вызвана обстоятельствами непреодолимой силы или бедствием;

2. Суда при транзитном проходе:

· Соблюдают общепринятые международные правила, процедуры и практику, касающеюся безопасности на море, включая МППСС;

· Соблюдают общепринятые международные правила, процедуры и практику предотвращения, сокращения и сохранения под контролем загрязнения с судов;

Исходя из особенностей правового режима, международные проливы можно подразделить на следующие две группы:

· Первую группу составляют проливы, соединяющие открытые моря (например: Гибралтарский, Магелланов). К этой группе также относятся проливы, соединяющие открытое море с морями, имеющими особый режим (например: Черноморские, Балтийские, Лаперуза, Корейский и др.). Основу режима судоходства в проливах этой группы составляет свобода прохода судов.

· Ко второй группе относятся проливы, перекрытые территориальными водами прибрежных государств и соединяющие между собой открытые моря либо ведущие в территориальные воды какого-либо государства. Режим судоходства в таких проливах основывается на праве мирного прохода судов всех флагов. При этом такой проход не может быть приостановлен.

Единой правовой регламентации режима международных проливов не существует. Режим отдельных проливов (например: Черноморских, Балтийских и Гибралтарского) определён специальными международными соглашениями. Режим судоходства большей части других проливов установлен прибрежными государствами в одностороннем порядке.

Балтийские проливы (Зунд, Большой Бельт и Малый Бельт) режим проливов регулируется действующим в настоящее время Копенгагенским трактатом (договором) 1857 года который установил свободное и беспошлинное движение судов всех стран через проливы.   

