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КОЛЛЕДЖ ИННОВАНЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ  СПЕЦИАЛИСТОВ ФЛОТА СПбГУВК

1.БЫТОВЫЕ И ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ТРАВМЫ. НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ НА ОФОРМЛЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ТРАВМ.
Причины производственного травматизма — несо​вершенство технического оборудования, технологических процессов (технические причины) и недостатки в орга​низации работы по охране труда, обучении и контроле за выполнением правил безопасности труда (организа​ционные причины).

Производственные опасности обусловлены тем, что не всегда можно полностью автоматизировать произ​водственные процессы, оградить движущиеся части ме​ханизмов, исключить все травмирующие факторы в зо​не действия работающего.

Так, используемое оборудование, для выполнения швартовных работ (шпили, брашпили, лебедки, кана​ты, швартовные устройства) и технология швартовных операций не исключают производственной опасности. Барабаны (турачки) швартовных механизмов, предназ​наченные для выборки швартовного каната, нельзя полностью закрыть защитными кожухами, так как ог​раждение затрудняет работу с канатом. Вращающиеся барабаны опасны. Швартовный канат достаточно жест​кий, поэтому также опасен при работе. При резких по​рывах ветра или неправильном управлении швартовным механизмом канат может разорваться и ударить отле​тающими концами. Швартовные работы ведут на палу​бе судна, откуда можно упасть за борт. Отдача и вы​борка якоря, спуск и подъем шлюпок, выход на шлюп​ках (лодках) и другие судовые работы также опасны.

Ремонтные работы в машинном отделении, осмотр движительно-рулевого комплекса, работы в отсеках кор​пуса судна, обслуживание баллонов и котлов, находя​щихся под давлением, также специфически опасны.

При выполнении грузовых операций опасность свя​зана с особенностями самого груза   (длинномерного, тяжеловесного, сыпучего, пылящего), с обслуживанием перегрузочной техники, перемещением груза, работой в, стесненных условиях трюма судна или железнодорожного вагона, с переходом грузчиков на борт судна, передвижением судна, находящегося под грузовыми one рациями, складированием груза в трюме или на бере​говом складе и т. п.

Производственные опасности возникают . при ста​ночных работах, сварке и резке металла, работах на высоте, использовании для окраски некоторых химиче​ских красителей, обслуживании электрооборудования, аккумуляторов, работах с кислотами, щелочами и дру​гими агрессивными жидкостями и ядовитыми вещества​ми.

Производственные опасности могут быть связаны с чрезмерным нервно-психическим и мышечным напряжением, неудобным положением тела работающего, пере​напряжением отдельных органов и систем организма во время работы и т. д.

Особенно опасны транспортные средства: суда, желез​нодорожные поезда, автомобили, автокары, электрока​ры, автопогрузчики.

При недостаточном контроле соблюдения безопас​ных методов и приемов работы, нарушении требова​ний инструкций и правил, поломке механизмов в ре​зультате аварий и в других случаях   потенциальные опасности трудового процесса могут привести к серьез​ным травмам.

Нарушение целостности тканей и органов тела в результате внешних воздействий,  сопровождающееся нарушением их функций, называют травмой (от гре​ческого слова — «рана»). Травмы подразделяют на бытовые, связанные с работой,  и производственные. Различают также травмы легкие, тяжелые и со смер​тельным исходом.

Производственной называют травму,   полученную работающим на производстве при выполнении своих функциональных обязанностей или поручений админи​страции и вызванную несоблюдением требований безо​пасности труда. К производственным травмам относят также острые отравления, тепловые и солнечные уда​ры, обмораживания, происшедшие в производственных условиях. За производственные травмы по вине предприятия оно само несет материальную ответствен​ность.

К травмам, связанным с работой, но не связанным с производством, относят: травмы, полученные в пути на работу ,или с работы; вблизи предприятия в рабочее время или в установленные перерывы (если пребыва​ние там работника не противоречило правилам трудово​го распорядка); при выполнении государственных или общественных обязанностей и специальных   заданий общественных организаций, даже если они не связаны с основной работой; при выполнении долга граждани​на СССР по спасению жизни человека, охране социа​листической собственности или социалистического пра​вопорядка; при официальных спортивных состязаниях, проводимых с ведома администрации предприятия или судна.

За травмы, связанные с работой, предприятие не не​сет материальной ответственности, но пострадавшему оплачивается по соцстраху больничный лист в 100%-ном размере заработка, который пострадавший получал до несчастного случая. При частичной или полной утрате трудоспособности пенсионное обеспечение по инвалид​ности устанавливается на общих основаниях, но на льготных условиях.

Бытовыми считают травмы, полученные в домашних условиях, в городском транспорте при поездке по лич​ным уделам и в других случаях, не связанных с работой и с производством. Оплата по больничным листам ли​цам, получившим бытовую травму, начинается с 6-го дня нетрудоспособности на общих основаниях, как при заболевании. Если бытовая травма явилась следствием опьянения, то пострадавший лишается права на опла​ту больничного листа. Только при наличии нетрудоспо​собных или несовершеннолетних членов семьи, нахо​дящихся на иждивении пострадавшего, ему по разре​шению профсоюзной организации могут выплатить по больничному листу 50% суммы, полагающейся   при обычном заболевании, но начиная с 11-го дня нетрудо​способности.

Если несчастный случай произошел в результате грубейшего нарушения пострадавшим правил трудового распорядка или в состоянии опьянения, его можно счи​тать бытовой травмой.

Производственные травмы связаны с кратковремен​ным, внезапным, непредвиденным воздействием. Если производственные опасности или вредности действовали длительное время и нарушили физиологические функ​ции организма или ухудшили здоровье работающего,, то это называют профессиональным заболеванием.

Анализ причин профессиональных заболеваний, их учет и разработку санитарно-гигиенических мер по их предупреждению осуществляют медицинские организа​ции с участием профсоюза.

 РАССЛЕДОВАНИЕ И УЧЕТ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ
По определению ГОСТ 12.0.002—74,   несчастным случаем на производстве считается случай, происшед​ший с работающим и связанный с воздействием на не​го опасного производственного фактора.   Несчастные случаи на производстве могут произойти и без воздейст​вия опасного производственного фактора.

Все несчастные случаи, если они произошли:   на территории организации (на судне); вне территории ор​ганизации (вне судна) .при выполнении работниками (членами экипажа) работ по заданию администрации, а также с рабочими и служащими (членами экипажа), доставляемыми на место работы и с работы (на судно 'и с судна) на любых видах транспортных средств, пре​доставляемых организацией (администрацией   судна или судовладельцем), подлежат расследованию.

На судне расследованию подлежат несчастные слу​чаи, происшедшие как в течение рабочего времени, так и в нерабочее время. На береговых предприятиях рас​следуются несчастные случаи, происшедшие и во время установленных перерывов в работе, а также перед, на​чалом, по окончании работ, в сверхурочное время, при работе в выходные и праздничные дни. Острые отрав​ления, тепловые удары, обмораживания расследуются и учитываются как несчастные случаи.

Ответственность за правильность и своевременность расследования и учета несчастных случаев и за выпол​нение мероприятий по устранению причин каждого не​счастного случая несут руководитель и главный инже​нер предприятия  (организации которой принадлежит судно), начальник цеха, капитан судна, и другие руко​водители соответствующих производственных участков. Правильность и своевременность расследования и уче​та несчастных случаев контролируют вышестоящие хо​зяйственные органы, комитеты профсоюза, обществен​ные инспекторы по охране труда, технические инспекто​ры профсоюза.

О каждом несчастном случае пострадавший или оче​видец несчастного случая немедленно извещает вахтен​ного начальника (старшего по вахте в М.КО, шкипера), а на береговых объектах — мастера, начальника цеха или руководителя работ.

Вахтенный начальник  (или другой непосредствен​ный руководитель работ) должен немедленно организо​вать оказание первой помощи пострадавшему, сообщить о происшедшем капитану судна (начальнику цеха, уча​стка) и сохранить по возможности до расследования об​становку на рабочем месте такой, какой она была в момент происшествия. Шкипер несамоходного судна во время его движения сообщает о происшествии вахтен​ному начальнику буксировщика (толкача), а на стоян​ке — руководителю порта или ближайшего предприятия речного транспорта.

Капитан судна обязан принять меры для оказания квалифицированной медицинской помощи пострадав​шему на судне или буксируемом (толкаемом) составе (несамоходном судне). О несчастном случае капитан срочно сообщает судовладельцу, комитету профсоюза, а в период аренды судна — и арендатору.

Обстоятельства и причины несчастного случая рас​следует капитан совместно с профсоюзной организацией судна в течение 24 ч. Если несчастный случай произо​шел с членом машинной команды (или связан с меха​низмами), то в расследовании обязательно участвует механик судна.

Несчастный случай, происшедший на несамоходном судне, расследует капитан буксировщика (толкача) совместно с судовой профсоюзной организацией и шки​пером. При стоянке несамоходного судна расследование ведет администрация порта (предприятия) совместно с портовым комитетом профсоюза и шкипером.

На береговых предприятиях начальник цеха (руково​дитель соответствующего участка) срочно .сообщает о происшедшем несчастном случае руководителю органи​зации и профсоюзному комитету. В течение 24 ч началь​ник цеха совместно со старшим общественным инспектором цеха по охране труда и инженером по технике безопасности расследует причины и обстоятельства не​счастного случая.

При расследовании несчастных случаев одновремен​но определяют мероприятия по предупреждению воз​можности повторения подобных случаев.

По результатам расследования составляют акт   в четырех экземплярах о несчастном случае на произ​водстве по единой для всех предприятий, судов и орга​низаций форме Н-1. При групповых несчастных случаях составляется по четыре экземпляра акта на каждого пострадавшего.

Акт по форме Н-1 подписывают лица, выполняющие расследование: начальник цеха (руководитель участ​ка), инженер по технике безопасности, старший обще​ственный инспектор. На судне вместо начальника цеха акт подписывает капитан, вместо инженера по техни​ке безопасности — 1-й штурман или механик судна, а при отсутствии на судне общественного инспектора за него подписывает акт председатель судового комитета профсоюза.

Капитан оставляет для хранения на судне 1 экземп​ляр акта, а 3 экземпляра направляет главному инжене​ру предприятия, которому принадлежит судно, и принимает меры для устранения причин, вызвавших несчастный случай. , Начальник цеха направляет все 4 экземпляра акта главному инженеру (руководителю предприятия).

Главный инженер в течение суток рассматривает и утверждает акт, который теперь приобретает юридиче​скую силу. При несогласии с мероприятиями по устра​нению причин несчастного случая, разработанными су​довой администрацией, главный инженер вносит необ​ходимые изменения, о чем уведомляет капитана судна. Капитан, получив уведомление, вносит корректировки в составленный акт и принимает соответствующие меры. Главный инженер направляет по одному экземпляру утвержденного акта в комитет профсоюза предприятия,

техническому инспектору труда профсоюза, начальнику цеха.

По требованию пострадавшего администрация пред​приятия обязана не позднее трех дней с момента окон​чания расследования выдать ему заверенную копию акта.

Акт формы Н-1 необходимо хранить в течение 45 лет.

Несчастные случаи с учащимися, проходящими про​изводственную практику на судне под непосредствен​ным руководством технического персонала судна, рас​следуют так же, как и с членами судового экипажа. В учебное заведение направляют копию акта. Если руко​водит практикой представитель учебного заведения, то несчастные случаи расследует и учитывает учебное заведение с участием судовой администрации.

Особый порядок предусмотрен при расследовании групповых, тяжелых и смертельных несчастных слу​чаев.

Под групповым понимается несчастный случай, про​исшедший одновременно с двумя и более работающи​ми. Тяжелым считается несчастный случай, который может привести к стойкой утрате трудоспособности (ча​стичной или полной) или вызвать серьезные нарушения физиологических и других функций организма. Сте​пень тяжести несчастного случая устанавливают врачи лечебного учреждения или судовой врач на основании перечня тяжелых производственных травм и острых про​фессиональных отравлений, установленного специаль​ной схемой, утвержденной Министерством здравоохра​нения СССР 22 сентября 1980 г. В этой схеме указа​но, что по всем несчастным случаям с повреждением организма человека, происшедшим на производстве, не​обходимо проводить специальное расследование.

О групповом, смертельном или тяжелом несчастном случае капитан обязан немедленно сообщить судовла​дельцу и комитету профсоюза по месту приписки суд​на, а также пароходству, порту, предприятию или ор​ганизации водного транспорта, в бассейне которых на​ходится судно. Сообщение подписывают капитан   и председатель судового комитета (профгрупорг), оно со​держит основные сведения, характеризующие   проис​шедший несчастный случай.

Судовладелец (на береговых объектах — руково​дитель организации) немедленно сообщает о несчаст​ном случае техническому инспектору труда профсоюза, вышестоящему хозяйственному органу,   прокуратуре, бассейновому комитету профсоюза, инспекции Речного Регистра, инспекции Госгортехнадзора и другим орга​нам, осуществляющим надзор за безопасностью работ.

Пароходство (или другое предприятие) в свою очередь немедленно докладывает о случившемся Министерству речного флота и ЦК профсоюза. Об авариях с человеческими жертвами ЦК профсоюза сообщает  ВЦСПС.

Сообщив о несчастном случае, судовладелец (предприятие) срочно направляет на место   происшествия представителей из числа ответственных работников для участия в расследовании. Расследование проводит технический инспектор труда профсоюза при участии ко​миссии из представителей судовладельца, вышестояще​го хозяйственного органа, инспектора Речного Регистра профсоюзного комитета предприятия.

Технический инспектор труда в случае необходимос​ти может потребовать заключения экспертов, выполне​ния технических расчетов, лабораторных исследований испытаний, фотографирования и других работ, которые оплачивает предприятие.

Акты о расследовании, заключение о причинах, об​стоятельствах несчастного случая и ответственности лиц административного персонала, а также о принятых ме​рах и другие материалы не позднее 7 дней с момента происшествия направляются техническим инспектором в прокуратуру, в вышестоящие хозяйственные и проф​союзные органы. На предприятии по результатам рас​следования издают приказ, который доводят до сведе​ния работающих.

Расследование обстоятельств несчастных   случаев, происшедших в быту, в пути на работу или с работы производится в соответствии с Положением,   утверж​денным ВЦСПС 16 ноября 1976 г. Расследование не​счастных случаев, происшедших в пути на работу или с работы, организует комитет профсоюза совместно с ад​министрацией предприятия в течение трех дней с момента установления несчастного случая. При этом вы​являют причины, время и место происшествия, а также

состояние пострадавшего в момент получения травмы. По результатам расследования составляют акт формы БТ в одном экземпляре, который хранят вместе с боль​ничным листом. Акт подписывают лица, проводившие расследование.

Выяснение обстоятельств других несчастных слу​чаев, связанных с работой, производят члены комис​сии соцстраха с помощью пострадавшего или путем оп​роса свидетелей. Акт составляют произвольной формы. В ряде случаев для установления связи   несчастного случая с работой или производством требуется заключе​ние технического инспектора труда.

Среди общих мер по борьбе с травматизмом   на производстве важное место занимает правильный, свое​временный и полный учет несчастных случаев. Он не​обходим для оценки травматизма в отдельных отраслях промышленности и транспорта, на отдельных предприя​тиях отрасли, выявления наиболее общих причин трав​матизма, определения основных направлений (и пла​новых ассигнований) в работе по их устранению. Такой учет предусматривается единой государственной систе​мой статистического учета и отчетности по производст​венному травматизму. Учитываются все травмы, в ре​зультате которых потери трудоспособности составили один и более дней. На основании учтенных несчастных случаев составляют отчет о пострадавших при несчаст​ных случаях, связанных с производством. Отчет подпи​сывают руководитель организации и председатель ко​митета профсоюза. К отчету прилагают пояснительную записку, в которой сравнивают состояние травматизма в данный отчетный период с тем же. периодом прошло​го года и указывают основные причины несчастных слу​чаев, а также меры, принятые для их устранения.

Следует иметь в виду, что скрытие несчастных слу​чаев, даже неумышленное, неизбежно приводит к их повторению и с более тяжелым исходом,   поскольку причины несчастного случая (технические или органи​зационные) остаются неустраненными.

На судне ответственность за правильный учет несча​стных случаев возлагается на капитана.

На каждом предприятии для постоянного техниче​ского контроля за организацией и проведением ремонт​ных работ создаются специальные цеха и лаборатории, штат цеха устанавливает пароходство в зависимости от объема работ. В процессе ремонта судна лаборанты-химики ведут контроль за состоянием парогазовой смеси.

Проведение огневых работ на нефтеналивных судах осуществляется по письменному разрешению админист​рации предприятия, выдаваемого на основании справки химической лаборатории.

2. ОПИШИТЕ ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К ПРОВЕДЕНИЮ НА СУДАХ ОГНЕВЫХ РАБОТ

ОГНЕВЫЕ И ОГНЕОПАСНЫЕ РАБОТЫ
На речном транспорте, как и в других отраслях на​родного хозяйства, широко применяются огневые и ог​неопасные работы при строительстве и ремонте берего​вых сооружений и судов.

К огневым работам относят: электрогазосварку всех видов; резку металлов с применением ацетилена, пропанобутановой смеси, бензина, керосина и электри​ческой дуги; нагревание деталей до температур, спо​собных вызвать воспламенение материалов и конст​рукций; работы с применением паяльных ламп, разве​дением горнов и т. п.

 Огнеопасными считают работы, связанные с приме​нением легковоспламеняющихся и горючих жидкостей и веществ, варка битума и смолы. Неосторожность при этих работах часто является причиной пожаров и взры​вов.

Существуют специальные правила выполнения огневых и огнеопасных работ, обеспечивающие пожарную безопасность.

Ответственность за пожарную безопасность при ог​невых и огнеопасных работах возлагается на руково​дителей предприятий, цехов, мастерских, участков, су​дов, в помещениях или на территориях которых ведут эти работы.

Руководители и инженерно-технические работники предприятий, цехов, производственных участков обяза​ны соблюдать сами и требовать от подчиненных соб​людения правил пожарной безопасности при огневых и огнеопасных работах.

Места выполнения сварочных и других огневых ра​бот могут быть постоянными или временными. Посто​янные места организуются в сварочных цехах или на открытых площадках и определяются приказом руко​водителя предприятия. Для пола и ограждения посто​янных мест огневых работ используют несгораемые ма​териалы.

Противопожарный режим, средства тушения на этих местах устанавливают заранее в соответствии с мест​ными условиями и действующими правилами приказом руководителя предприятия; назначаются лица, ответст​венные за пожарную безопасность на соответствующих участках.

Наибольшую угрозу представляют огневые и огне​опасные работы, которые выполняют не на специально оборудованных постоянных местах. К ним относятся работы, которые носят кратковременный эпизодический характер: на судах при их ремонте, ремонтные работы на береговых сооружениях. Противопожарный режим для временных мест огневых работ устанавливают в каждом случае отдельно, исходя из вида работ и места их выполнения. 

На объектах речного транспорта временные огне​вые работы на судах и береговых объектах разделяют на безопасные, опасные и особо опасные.

Безопасными считаются временные огневые рабо​ты, выполняемые при отсутствии сгораемых конструк​ций или материалов, которые могут воспламениться при воздействии пламени, искр или нагрева.

Опасными считают временные огневые работы, при выполнении которых возможно загорание конструкций, грузов или материалов в результате непосредственного воздействия пламени и искр или передачи теплоты че​рез металлические конструкции, а также воздействия лучистой теплоты.

Все огневые работы на судах при аварийном и на​вигационном ремонте считаются опасными.

К особо опасным относятся огневые работы в над​стройках и жилых трюмных помещениях всех судов, на судах и береговых объектах с топливными цистер​нами и трубопроводами, не зачищенными от нефтепро​дуктов, а также на нефтеналивных судах с нефтегрузом в танках. Эти работы допускается выполнять   в

дневное время при условии непрерывного наблюдения ответственного лица.

Временные опасные и особо опасные огневые рабо​ты допускается выполнять только при наличии пись​менного разрешения администрации предприятия  и при согласовании с ВОХР.

Для выполнения безопасных временных работ пись​менного разрешения администрации не требуется, но до этого место работы должно быть осмотрено адми​нистрацией и представителем ВОХР, о чем составляет​ся соответствующий акт.

Разрешение на огневые работы выдается на бланке установленной формы, в котором указывают место ра​боты, характер и срок ее выполнения, меры обеспече​ния безопасности и предупреждения загорания, необхо​димые средства тушения на месте работ. В разреше​нии указывают лицо, несущее ответственность за пожарную безопасность при выполнении данной работы..

Ответственными за пожарную безопасность назна​чают мастера или бригадира, капитана, механика суд​на, которые готовят рабочее место, инструктируют ис​полнителей работы, по окончании работы или переры​вах тщательно проверяют рабочие места и соседние помещения. Для предупреждения загорания ответст​венное лицо обязано обеспечить наблюдение за местом выполнения огневых работ в течение 3—5 ч по их окон​чании.

На нефтеналивных судах и в топливных цистернах огневые работы проводят после зачистки остатков неф​тепродуктов и при наличии документа химической ла​боратории об отсутствии в отсеках опасной среды.

ВОХР вменено в обязанность и предоставлено пра​во контролировать соблюдение пожарной безопасности на местах огневых работ, предлагать дополнительные меры и запрещать проведение работ при невыполнении необходимых мер предосторожности или угрозе пожа​ра, а также привлекать к административной ответст​венности лиц, виновных в нарушении правил пожар​ной безопасности или работающих без письменного раз​решения администрации, согласованного с ВОХР.

Во избежание загорания до начала работ с огнем сгораемые материалы и конструкции удаляют от мест сварки или разбирают в радиусе 0,6 м. Конструкции, на которые могут попадать искры и брызги расплав​ленного металла, защищают листами металла, асбес​та или смоченными брезентом и кошмами. На рабочем месте удаляют мусор и горючие отходы. Не допуска​ется проведение огневых работ на свежеокрашенных конструкциях, а также одновременное выполнение ра​бот с огнем и отделочных работ в одном и том же по​мещении. При выполнении огневых работ сгораемые конструкции, которые прилегают к металлическим пе​реборкам и палубам не только со стороны помещений, где производятся огневые работы, но и в смежных по​мещениях, должны быть под постоянным наблюдением.

При обнаружении загорания необходимо немедленно его ликвидировать имеющимися средствами и вызвать пожарную команду.

Электросварочное оборудование должно удовлетво​рять требованиям Правил устройства электроустановок и находиться в исправном состоянии. Запрещается ис​пользовать кабели с неисправной изоляцией; соедине​ния кабелей должны быть выполнены с помощью спе​циальных зажимов.

Допускается использовать для заземления корпус судна или свариваемую металлическую конструкцию;

обратный провод подключается к ним   с помощью струбцин или болтов. Использовать для заземления лю​бые трубопроводы, рельсы, металлические конструкции, расположенные внутри помещений, не допускается.

Сварочные аппараты нельзя устанавливать внутри судовых сгораемых помещений и над топливными цис​тернами вследствие угрозы пожара, который может быть вызван неисправностями аппаратов.

При бензокеросинорезных работах бачок для горю​чей жидкости должен иметь манометр и предохрани​тельный клапан и заполняться не более чем на 3/4 объ​ема. Бачок должен находиться на расстоянии не бли​же 5 м от баллона с кислородом и 3 м — от рабочего места резчика. Не допускается разлив горючей жид​кости на рабочем месте и ее зажигание для разогрева испарителя резака; нельзя также перегибать шланги, использовать кислородные шланги для подачи горюче​го, производить резку при давлении в бачке выше дав​ления в кислородном баллоне, подвешивать резак при работе головкой вверх.

Ацетилен, получаемый в газогенераторах и исполь​зуемый при сварке, смешиваясь с воздухом в опреде​ленных пропорциях, образует   взрывоопасные смеси. Поэтому, кроме общих мер безопасности, принимаемых при огневых работах, в таком случае необходимо при​нимать дополнительные меры.

Не допускается устанавливать газогенераторы на судах на расстоянии ближе 10 м от открытого огня, отогревать замерзшие ацетиленовые генераторы откры​тым огнем и пользоваться искрообразующим инстру​ментом. Применение медного инструмента запрещено, так как медь, соприкасаясь с ацетиленом,   образует взрывчатое вещество. В этом случае для работы нуж​но применять латунный инструмент.

Для промывки деталей на судах в МКО при ре​монтных работах разрешается использовать дизельное топливо в металлических противнях. С разрешения ад​министрации, согласованного с ВОХР, возможна очист​ка судового электрооборудования бензином или спир​том; при этом количество этих жидкостей на рабочем месте ограничивается.

Общие требования безопасности  при ведении огневых работ:

1. К сварочным работам допускаются лица, обученные по соответствующей программе, имеющие удостоверение сварщика, прошедшие проверку знаний, имеющие II группу допуска по электробезопасности, выдержавшие соответствующие испытания и прошедшие инструктаж по безопасности работ на рабочем месте.

2. Проведение на судне в период эксплуатации электрога​зосварочных работ допускается только с разрешения капитана или механика с обязательной отметкой в судовом журнале о вре​мени и месте производства сварочных работ.

На нефтеналивных судах в период их эксплуатации проведе​ние электрогазосварочных и других огнеопасных работ запреща​ется.

При нахождении судна на ремонтном предприятии разрешение на производство электрогазосварочных работ выдается главным инженером и согласуется с представителем ВОХРа.

3. Перед включением сварочного (газосварочного) аппара​та следует произвести осмотр установки, убедиться в ее исправно​сти. Особое внимание следует обращать на состояние контактов и заземляющих устройств, исправность изоляции рабочих прово​дов, резинового шланга и защитных средств.

При обнаружении неисправности установку включать запре​щается.                                   

4. Запрещается прокладка токоведущих сварочных прово​дов совместно с газосварочными трубопроводами и шлангами.

5. Запрещается одновременное проведение огневых и огне​опасных работ (окраска, изолировочные работы и т. п.).

Электросварочные работы

6. Металлические части электросварочных установок, не находящиеся под напряжением (при их нормальном состоянии), должны быть надежно заземлены. Кроме того, если свариваемая конструкция (деталь) не имеет контакта с заземленным столом, должна быть заземлена она сама.

7. Все электросварочные установки должны снабжаться безопасным пусковым устройством, измерительными приборами, обеспечивающими постоянный контроль за работой установки.

8. Рукоятка электрододержателя должна изготавливаться из теплостойкого теплоизолирующего материала. Запрещается ис​пользование электрододержателей с нарушенной изоляцией ру​коятки.

9. Для подвода тока к электроду должны применяться изо​лированные гибкие провода в защитном шланге.

10. Сварка должна производиться с применением двух проводов.

Использование в качестве обратного провода сети заземления корпуса, оборудования, трубопроводов запрещается.

Соединение отдельных элементов, используемых в качестве обратного провода, должно выполняться при помощи болтов, струбцин и зажимов.

11. Электросварщик должен пользоваться средствами инди​видуальной защиты:

а) щитком или шлемом со специальным стеклом для защиты лица и глаз от действия лучей;

б) защитными очками с обыкновенными стеклами для защиты глаз от осколков, пыли при зачистке сварных швов;

в) брезентовыми рукавицами;

г) диэлектрическими галошами;

д) брезентовым костюмом;

е) для работы в зимнее время ватным костюмом и валенками.

12. Запрещается выполнение электросварочных работ на закрытых сосудах, находящихся под давлением (котлы, воздуш​ные резервуары, трубопроводы), а также вблизи легковоспламеня​ющихся или огнеопасных материалов.

13. До начала электросварочных работ внутри и снаружи отсеков, резервуаров, топливных и масляных цистерн, тары из-под нефтепродуктов, газов, легковоспламеняющихся жидкостей и дру​гих горючих материалов должны быть обеспечены их тщательная зачистка (пропарка), промывка (горячей водой, каустической со​дой и т. п.) и просушка.

Сварка допускается лишь после анализа загазованности возду​ха и получения соответствующего разрешения от ВОХРа и Госсанинспекции. Она должна производиться при открытых люках, гор​ловинах.

К электросварочным работам внутри котлов или других сосу​дов и замкнутых пространств допускаются только электросварщи​ки, прошедшие очередное испытание (аттестацию) и получившие разрешение на производство этих работ.

14. При электросварочных работах внутри котлов, резер​вуаров, замкнутых отсеков, следует строго выполнять требования подраздела 1.6, а также необходимо:

а) вводить для сварщика в каждый час работы перерыв на 15 мин. Во время перерыва помещение вентилировать;

б) чтобы конструкция электрододержателя исключала смену электродов под напряжением либо схема сварки имела механиче​скую или электрическую блокировку;

в) снабдить сварочную установку специальным устройством, отключающим сварочную цепь при отрыве дуги с выдержкой вре​мени не более 0,5 с;

г) обеспечить сварщика дополнительно резиновым ковриком, теплоизолирующей прокладкой и резиновым шлемом.

15. Запрещается производить какой-либо ремонт сварочно​го оборудования под напряжением.

16. Место выполнения сварочных работ должно ограждать​ся защитными экранами для предохранения рядом работающих от возможного облучения глаз и кожи.

17. Подручные электросварщика и рабочие, работающие в непосредственной близости от места сварки, должны пользоваться теми же средствами индивидуальной защиты, что и электросвар​щики.

Газосварочные работы
18. Баллоны, наполненные кислородом, ацетиленом (про​панбутаном), нельзя подвергать ударам и допускать их падения. Переноска баллонов на плечах запрещается. Перенос (транспор​тировка) баллонов к месту работы разрешается в специальных носилках с гнездами для баллонов и хомутами для их крепления. Транспортировка баллонов без предохранительных заглушек на штуцерах вентилей и без общих колпаков на баллонах запре​щается.

Нахождение (хранение) баллонов около очагов огня, отопи​тельных приборов и в местах, где они могут нагреваться солнечны​ми лучами, запрещается.

19. Шланги к баллонам должны быть защищены от пов​реждений огнем и т. п. Присоединение шлангов к баллону, редук​тору, а также соединение на ниппелях стыкуемых шлангов долж​ны быть осуществлены при помощи специальных хомутиков. При​менение для этой цели закрутки проволокой запрещается. При​соединение шлангов проверяется постоянно перед началом работ. Применять на газосварочных работах поврежденные шланги, об​мотанные изоляционной лентой, запрещается. Место утечки газа в соединениях разрешается устанавливать только при помощи мыльной воды. Искать место утечки газа при помощи огня запре​щается.

20. Запрещается горящую горелку выпускать из рук, класть на стол и другие предметы. Если сварщику требуется от​ложить горелку, то она должна быть потушена.

21. При зажигании газовой горелки первым должен откры​ваться кислородный кран, а затем ацетиленовый, а при тушении горелки первым надо перекрывать кран подачи ацетилена, а по​том кислорода.

22. Запрещается работать сварщику без темных очков со специальными защитными стеклами.

23. Сварщик должен следить, чтобы во время перерыва в работе краны горелки были плотно перекрыты и не пропускали ацетилен или кислород в атмосферу. Это особо строго должно вы​полняться при работе в котлах, резервуарах, цистернах и т. п.

24. Замерзший вентиль кислородного баллона разрешается отогревать только горячей водой или паром.

6.4:25. На частях оборудования, соприкасающихся с кислоро​дом, не должно быть растительных, животных и минеральных масел.

26. При обнаружении перегрева горелки сварщик обязан приостановить работу, закрыть краны горелки (резака) и погру​зить ее в ведро с водой для остывания.

27. Выполнение газопламенных работ должно производить​ся на расстоянии не менее 10 м от кислородных, ацетиленовых и пропан-бутановых баллонов.

28. Перед присоединением редуктора к баллону необходи​мо продуть штуцер кратковременным открытием вентиля для уда​ления посторонних частиц. Присоединять редуктор к баллону нужно специальным ключом, который должен постоянно нахо​диться у сварщика.

29. Открывать кислородный вентиль необходимо медленно, причем открывающему его находиться против редуктора запреща​ется.

30. Во избежание срыва резьбы и выхода кислорода вос​прещается производить крепление присоединительной части ре​дуктора к баллону при открытом его вентиле.

31. При перерывах в работе на продолжительное время вентиль кислородного баллона должен быть закрыт, нажимной винт редуктора ослаблен, а ацетилен перекрыт.

32. Запрещается ремонтировать и разбирать вентили бал​лонов своими силами. Ремонт должен производиться на заводе, наполняющем баллоны газом.

33. Шланги, редукторы, вентили и прочее оборудование в случае пропуска газа должны заменяться исправными.

34. Запасные баллоны с газом должны находиться в поме​щении, специально оборудованном для их хранения.

35. Ацетиленовые и кислородные баллоны должны устанав​ливаться в вертикальном положении в специальных стойках и прочно крепиться хомутами или цепями. На стойках должны быть навесы, предохраняющие баллоны от попадания на них масла. Баллоны должны находиться на расстоянии не менее 1 м от при​боров отопления и 5 м от других сильных источников тепла.

36. Отбор кислорода из баллонов должен производиться до остаточного давления не ниже 0,5 кгс/см2.

Минимально допустимое остаточное давление в ацетиленовых баллонах должно быть при температуре (в °С) ниже 0; 0—15;

15—25; 25—35 соответственно (в кгс/см2) 0,5; l; 2; 3.

