Правила техники безопасности при работе с ЭРНП.
ТИПОВЫЕ ИНСТРУКЦИИ ПО ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ РАДИООПЕРАТОРА И ЭЛЕКТРОРАДИОНАВИГАТОРА-ГИДРОАКУСТИКА

Не допускайте уборку помещения радиорубки и протирку передатчиков во время их работы.

Следите, чтобы участки снижения антенн, проходящие в непосредственной близости от рабочих мест, имели ограждения.

Приступая к работе с механизмами, проверьте наличие и прочность крепления, исправность ограждений и защитных кожухов.

В помещении гирокомпаса, шахтах лага, эхолота, а также в помещении для подъемно-выдвижных устройств гидроакустической рыбопоисковой техники уложите резиновые коврики. Не производите в одиночку работы в шахтах лага и эхолота.

В тех помещениях, где установлены агрегаты питания, свободную палубу покрывайте изолирующими материалами, а под пускорегулирующей аппаратурой и около агрегатов питания укладывайте резиновые коврики.

Во время работы используйте в качестве индивидуальных средств защиты диэлектрические перчатки, галоши, боты, диэлектрические коврики, а также инструмент с изолированными ручками

Диэлектрические перчатки, галоши, боты перед надеванием тщательно осмотрите. Не пользуйтесь перчатками, галошами и ботами с дефектами, снижающими их защитные свойства. Следите, чтобы они были без механических повреждений и имели штамп с датой проверки.

ТИПОВАЯ ИНСТРУКЦИЯ ПО ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ РАДИООПЕРАТОРА.
В процессе работы не прикасайтесь к проводникам и зажимам, находящимся под током.
Предохранители в работающей аппаратуре заменяйте только с помощью специальных приспособлений и щипцов.

Не заменяйте предохранители на несоответствующие установленным номиналам тока.

Работайте с электроинструментом с особой осторожностью и вниманием. Для защиты работающего от поражения током вследствие нарушения изоляции инструмент должен иметь надежное заземление.

Все экранирующие оболочки кабелей внешнего монтажа должны быть надежно соединены с корпусами приборов, а корпуса приборов — заземлены. Сопротивление заземления не должно превышать 0,02 Ом и проверяется не реже одного раза в месяц.

Не работайте с аппаратурой при выключенных (зашунтированных) цепях сигнализации и блокировки, снятых обшивках, а также с неисправностями в цепях сигнализации, управления и блокировки, связанных с высоковольтной защитой, подачей и снятием высокого напряжения.

Перед началом планово-предупредительного ремонта аппаратуры обесточьте кабель питания и на рубильниках отключающего устройства повесьте плакат «Не включать! Работают люди!».

Для обеспечения безопасности работающих на отключенной от сети аппаратуре:

а) убедитесь в отсутствии напряжения, закоротите и заземлите питающие провода;

б) снимите все предохранители, через которые может быть подано напряжение.

При аварийной обстановке производства каких бы то ни было работ на приборах и аппаратуре, находящихся под напряжением, производите работы с разрешения и под наблюдением ответственного лица из командного состава судна, соблюдая следующие меры предосторожности:

а) используйте индивидуальные защитные средства от электрического тока (диэлектрические перчатки, диэлектрический коврик и диэлектрические галоши);

б) рабочее место достаточно осветите во избежание случайного прикосновения к токоведущим цепям;

в) находящиеся вблизи рабочего места металлические заземленные предметы оградите или закройте изолирующим материалом;

г) оградите смежные токоведущие провода высокого напряжения изолирующими прокладками;

д) не применяйте ножовок, напильников и металлических линеек;

е) не работайте в одежде без рукавов (с засученными рукавами) или без головного убора.

При работе телеграфным ключом не держите его за ручку, не дотрагивайтесь до металлических частей. В тех случаях, когда ключ размыкает высокое напряжение, закройте его специальным кожухом. Не снимайте кожух телеграфного ключа и не регулируйте ключ во время работы радиостанции.

Смену электровакуумных приборов производите только при отключенном питании судовой сети.

Ремонт антенн, расположенных на высоте, производите только с разрешения капитана или старшего помощника капитана, используя предохранительный пояс со страховочным концом.
К работе с антеннами приступайте после того, как антенны заземлены, радиопередатчики выключены и на них вывешены предупредительные плакаты «Не включать! Работают люди!».

Не поднимайтесь на мачты во время работы передающих устройств.

Ремонт и осмотр агрегатов питания производите только после отключения питания и полной остановки агрегата.

Перед пуском агрегата питания тщательно его осмотрите, а также проверьте состояние сопротивления изоляции.

При пуске электрической машины не отходите от пускового прибора до тех пор, пока не установите исправную работу устройства и связанного с ним механизма.

Не заменяйте предохранители во время работы агрегата. Если такая замена необходима, то выключите рубильники цепи возбуждения высоковольтных агрегатов и той цепи, в которой производится замена предохранителей. На рубильник включения повесьте плакат «Не включать! Работают люди!».

При замене предохранителей на установках малой мощности агрегат остановите.

Не обжимайте гайки на зажимах электрической машины во время ее работы.

Не производите замену щеток во время работы электрической машины. Чистку коллектора производите с помощью приспособленных для этой цели деревянных колодок.

При обнаружении в работающей электрической машине ненормального шума немедленно остановите машину и устраните причины, вызвавшие шум.

Обтирку работающих электрических машин производите только снаружи, соблюдая все меры предосторожности, гарантирующие от захвата вращающимися частями одежды и обтирочных материалов. Не производите обтирку торцовых частей и корпусов подшипников во время работы механизма.

При изготовлении электролита для аккумуляторов соблюдайте особую осторожность, так как серная кислота и едкий калий, попадая на тело человека, вызывают сильные ожоги. 

Всегда помните, что при изготовлении электролита следует наливать кислоту медленно и тонкой струёй в воду, но ни в коем случае не наоборот.                                  

При попадании кислоты на лицо и руки поражённое место немедленно промойте 5%-ным раствором соды, при попадании щелочи—5%-ным раствором борной кислоты. Эти растворы должны быть всегда под рукой.

Переливайте кислоту из бутыли в другой сосуд при помощи сифона и приспособления, обеспечивающего возможность установки и надежного закрепления в нем бутыли с кислотой, а также ее необходимый наклон.

Доливайте и меняйте электролит в аккумуляторах при помощи сифона с резиновым шаром или резиновой груши. Использованный электролит осторожно слейте в заранее приготовленную посуду.
ТИПОВАЯ ИНСТРУКЦИЯ ПО ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ ЭЛЕКТРОРАДИОНАВИГАТОРА-ГИДРОАКУСТИКА.

Для обеспечения безопасности на отключенной от сети аппаратуре:

а) убедитесь в отсутствии напряжения на питающих проводах, закоротите и заземлите их;

б) снимите предохранители, через которые может быть подано напряжение;

в) вывесите на рубильниках предупредительные плакаты с надписью «Не включать' Работают люди'».

При аварийной обстановке допускается производство работ на приборах и аппаратуре, находящихся под напряжением (не более 380В), с разрешения и под наблюдением ответственного лица из командного состава судна, соблюдая при этом следующие меры предосторожности:

а) наденьте диэлектрические галоши  (или используйте диэлектрический коврик), диэлектрические перчатки и головной убор,

б) оградите от прикосновения все металлические заземленные предметы, закрыв их изолирующим материалом,

в) оградите находящиеся под напряжением соседние токоведущие части, закрыв их диэлектрическим (изолирующим) материалом;

г) не применяйте ножовки, напильники, металлические линейки, а также не работайте в одежде без рукавов (с засученными рукавами);

д) следите, чтобы рабочее место было достаточно освещено во избежание случайного прикосновения к токоведущим частям, находящимся под напряжением. При недостаточном освещении установите переносное освещение.

Не используйте предохранители, не соответствующие установленному номиналу тока. Заменяйте предохранители в работающей аппаратуре с помощью специальных приспособлений и щипцов.

Все экранирующие оболочки кабелей внешнего монтажа надежно соединяйте на корпус прибора, а корпуса приборов заземляйте. Сопротивление заземления не должно превышать 0,02 Ом (проверка не реже одного раза в месяц).

Следите за исправностью высоковольтной блокировки и подачей питания к высоковольтным блокам.

При поражении электрическим током или получении какой-либо травмы немедленно окажите первую помощь пострадавшему, вызовите судового врача и доложите о происшедшем случае вахтенному помощнику капитана.
      Работайте с электроинструментом осторожно и внимательно. Для защиты от поражения током, вследствие нарушения изоляции, инструмент должен иметь надежное заземление.

Ремонт антенн РЛС, расположенных на большой высоте, производите в предохранительном поясе со страховочным концом, при этом на палубе должен находиться наблюдающий за работой.

К работе с антенной приступайте после того, как антенны заземлены, а на передающих устройствах вывешен плакат «Не включать! Работают люди!».

Не поднимайтесь на мачты и не производите работы на мачтах во время работы передающих устройств.

Не находитесь на мачтах во время спуска и подъема антенн.

Отдельные узлы эхолота, особенно накопительные конденсаторы, находятся под высоким напряжением, не прикасайтесь к ним без предварительного разряжения их на землю с помощью заземленного проводника, закрепленного на изолированном стержне.

Смену электровакуумных приборов производите только при отключенном питании судовой сети.

При осмотре внутреннего монтажа электронных отметчиков предварительно снимайте высоковольтный заряд с трубок, имеющих незаземленное графитовое покрытие.

Вынимайте электроннолучевую трубку из кожуха при её замене или ремонте без перекоса, оберегая от царапин и ударов во избежание «взрыва» колбы. Берите электроннолучевую трубку за конусную часть или за дно колбы. Работайте в защитных очках.

Осмотры блоков СВЧ радиолокационных станций производите с применением средств индивидуальной защиты.

К разгрузке чувствительного элемента гирокомпаса приступайте не ранее чем через 1,5 ч после выключения системы. Разгружайте и загружайте чувствительный элемент вдвоем.

Формалин, используемый для составления поддерживающей жидкости, опасен для жизни, поэтому при попадании его на руки тщательно вымойте их с мылом. Вымойте посуду, в которой хранился формалин. При работе с бурой принимайте меры предосторожности, исключающие попадание ее в организм.

Гидролизный спирт, применяемый для технических целей, содержит в своем составе ядовитые примеси. Не используйте спирт не по назначению.

Храните формалин, буру и гидролизный спирт в закрытых опечатанных ящиках, не допуская к ним лиц, не знающих правил обращения с реактивами.

При замене поддерживающей жидкости в гирокомпасах типа «Амур» руководствуйтесь инструкцией. Осторожно обращайтесь с ртутью, так как пары ее ядовиты. Храните ртуть в специальной посуде с завинчивающейся пробкой.

Отсасывайте поддерживающую жидкость из резервуара гирокомпаса только с помощью резиновой груши.

Ремонт и осмотр агрегатов питания производите только после отключения питания и полной остановки агрегата. 

Перед пуском агрегат питания тщательно осмотрите, и проверьте сопротивление изоляции.

При пуске агрегата питания не отходите от пускового прибора до тех пор, пока не будет установлена исправная работа агрегата и связанного с ним оборудования.

Не заменяйте предохранители во время работы агрегатов, но если замена требуется, то выключите рубильники цепи возбуждения высоковольтных агрегатов и той цепи, где производится замена предохранителей. На рубильник включения повесьте плакат «Не включать' Работают люди'». При замене предохранителей на установках малой мощности выключите агрегат питания.

Не обжимайте гайки на зажимах агрегата питания во время работы, если такие работы необходимы, остановите агрегат.

При обнаружении в работающем агрегате питания ненормального шума немедленно остановите его и устраните причины, вызвавшие шум.

 Не заменяйте щетки во время работы агрегата питания. Чистку коллектора производите с помощью приспособленная для этой цели деревянных колодок.

Обтирку работающих агрегатов питания производите только снаружи, соблюдая меры предосторожности, гарантирующие от захвата вращающимися частями одежды и обтирочных материалов. Не обтирайте торцовые части и корпуса подшипников во время работы механизма.
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