Наказания, применяемые при невыполнении указаний при  плавании, согласно рекомендаций.
Каждый член экипажа несёт ответственность в пределах обязанностей, возложенных на него общим и специальным законодательством.

Административная ответственность состоит в применении установленных законом мер административного пресечения и наказания. Административным правонарушением является также контрабанда. За контрабанду виновное лицо может быть подвергнуто наказанию в административном или уголовном порядке.

Уголовная ответственность наступает при наличии признаков совершения уголовно наказуемого деяния.

К материальной ответственности привлекаются члены экипажа вне зависимости от привлечения их к уголовной или дисциплинарной ответственности. Например, за ущерб, причинённый предприятию, судну, его имущества в результате аварии или небрежного хранения имущества судна, виновные лица несут ответственность в размере прямого действительного ущерба, но не более среднего месячного заработка. Возмещение ущерба производится по распоряжению администрации (судовладельца) путём удержания из заработной платы работника.

Материальная ответственностьетственность в полном объёме причинённого ущерба наступает в следующих случаях, когда:

· между членом экипажа и администрацией заключён договор о полной материальной ответственности;

· имущество и другие ценности были получены работником под отчёт по разовой доверенности или по другим разовым документам;

· ущерб причинён действиями работника, содержащими признаки деяний, преследуемых в уголовном порядке;

· ущерб причинён недостачей, умышленным уничтожением или умышленной порчей материалов;

· ущерб причинён не при исполнении трудовых обязанностей;

· ущерб причинён работником, находившимся в нетрезвом состоянии.
Гражданско-правовая ответственность связана с возмещением вреда, причинённого судну, имуществу в результате противоправного деяния.

Виновное нарушение работником при исполнении своих обязанностей, а также установленных правил поведения, даже если оно совершено не при исполнении трудовых обязанностей, является дисциплинарным поступком.
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