ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ ЗАГРЯЗНЕНИЯ НЕФТЬЮ С СУДОВ ПРИ ПЛАВАНИИ В ОСОБЫХ РАЙОНАХ.

Особыми районами являются район Средиземного моря, район Балтийского моря, район Чёрного моря, район Красного моря и“ Район заливов”, определение которых приводится ниже:

· Район Средиземного моря означает собственно Средиземное море с находящимися в нём заливами и морями, ограниченное со стороны Чёрного моря параллелью 41О северной широты, а на западе - меридианом 5О 36” западной долготы, пересекающим Гибралтарский пролив.

· Район Балтийского моря означает собственно Балтийское море с Ботническим и Финским заливами и с проходом в Балтийское море, ограниченное параллелью 57О 44,8” северной широты у мыса Скаген и пролива Скагеррак.

· Район Чёрного моря означает собственно Чёрное море, ограниченное со стороны Средиземного моря параллелью 41О северной широты.

· Район Красного моря означает собственно Красное море с Суэцким и Акабским заливами, ограниченное с юга прямой линией, проходящей между Рас-си-Ан (12О 40,4” северной широты, 43О30,2” восточной долготы).

· “ Район заливов “ означает морской район, расположенный к северо-западу от прямой линии, проходящей между Рас-Эль-Хадд (22О30” северной широты, 59О 48” восточной долготы) и Рас-Эль-Фасте (25О04” северной широты, 61О25” восточной долготы).

В особых районах запрещается всякий сброс в море нефти или нефтеводяной смеси с любого нефтяного танкера и любого судна валовой вместимостью 400 рег.т. и более, не являющегося нефтяным танкером.

Такие суда, находясь в особом районе, сохраняют на борту все нефтяные остатки, грязный балласт и промывочную воду, а затем сдают их только в приёмные устройства.

Для не наливных судов валовой вместимостью менее 400 рег.т. установлено исключение, если содержание нефти в стоке без его разбавления не превышает 15 частей на 1 млн частей смеси; в других же случаях - при одновременном соблюдении следующих условий: судно имеет ход, содержание нефти в сливаемой смеси составляет менее 100 частей на 1 млн частей смеси, сброс производится как можно дальше от берега, но не ближе 12 миль от ближайшего берега.

В правилах о запрещении сбросов в море нефти или нефтесодержащей смеси в особых районах имеется три исключения: если сброс был произведён в целях обеспечения безопасности судна или спасения человеческой жизни на море; если утечка нефти или нефтесодержащей смеси произошла в результате повреждения судна или его оборудования при условии, что были приняты все разумные меры предосторожности для её предотвращения или уменьшения; если в море сброшены нефтесодержащие вещества, применяемые в качестве средств борьбы с особыми случаями аварийного загрязнения.
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