КАКОЕ КОЛИЧЕСТВО НЕФТЕПРОДУКТОВ, ГДЕ, ПРИ КАКИХ УСЛОВИЯХ, РАЗРЕШАЕТСЯ ВЫЛИВАТЬ ЗА БОРТ СУДАМ, ВОДОИЗМЕЩЕНИЕ КОТОРЫХ БОЛЕЕ 400 РЕГ.Т.  

Международная Конвенция по предотвращению загрязнения с судов 1973 г. и Протокол  1978 г. Государство, принявшее Протокол 1978 г., принимает также Конвенцию МАРПОЛ-73, изменённую и дополненную этим Протоколом. Положения Конвенции и Протокола должны рассматривать и толковаться совместно как положения единого документа, получившего наименование МАРПОЛ-73/78 (вступившего в силу 2 октября 1983 г.).

В этом документе предусматриваются меры по предотвращению загрязнения моря с судов не только нефтью, но и другими вредными веществами, которые перевозятся на судах или образовываются в процессе их эксплуатации. Собственно правила предотвращения загрязнения с судов содержатся в пяти приложениях. Приложения 1 и 2  обязательны для выполнения странами - участницами Конвенции, остальные три - факультативны.

Применительно к предотвращению загрязнения моря нефтью положения Конвенции (Приложение 1) распространяются на все нефтяные танкеры валовой вместимостью       150 рег.т. и более и на любые другие суда валовой вместимостью 400 рег.т. и более. В соответствии с ними запрещается сброс в море нефти и нефтеводяной смеси с нефтяных танкеров, за исключением случаев, когда соблюдаются сразу все следующие условия:

· танкер находится на расстоянии более 50 миль от ближайшего берега;

·  танкер находится за пределами особых районов;

· танкер имеет ход;

·  мгновенная интенсивность сброса нефти не превышает 60 л на милю;

·  общее количество сброшенной в море нефти с “существующих” танкеров не превышает 1/15000, а с новых танкеров - 1/30000 общего количества данного груза, из которого образовался остаток;

·  на танкере действует система автоматического замера и контроля над сбросом, и имеются отстойные танки необходимой вместимости для отстоя нефтесодержащей смеси.

Несколько менее строгие требования установлены в отношении разрешения сброса с не наливных судов валовой вместимостью 400 рег.т. и более, а также из машинно-котельных отделений танкеров. Однако и при этом сброс в море нефти и нефтесодержащей смеси разрешается, когда соблюдаются одновременно все следующие условия: 

·  судно находится за пределами особого района;

· судно находится на расстоянии более 12 миль от ближайшего берега;

·  судно имеет ход;

·  содержание нефти в сливаемой смеси не превышает 100 частей на 1 млн частей смеси;

·  на судне действует оборудование для сепарации нефтеводяной смеси или система фильтрации нефти.
На судах валовой вместимостью 400 рег.т. и более, когда они имеют на борту в большом количестве топливо, а также вместимостью 10000 рег.т. и более в течение всего периода сброса должна действовать система автоматического управления сбросом нефти.
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