Какую погрешность имеет секстан.
Как практически их устраняют.

секстаном  называется угломерный инструмент, построенный на принципе отражательной схемы и предназначенный для измерения углов на подвижной основе. Название "секстан" связано с величиной его дуги лимба, равной приблизительно 1/6 окружности (по-латыни sextantis - шестая часть);

Секстан требует бережного обращения: его можно брать только за раму или рукоятку, а ставить - только на ножки. Особое внимание надо обращать на зубчатый сектор рамы и тангенциальный винт, которые надо регулярно чистить и смазывать. Вскрывать и смазывать ось вращения алидады запрещается.

В судовых условиях выполняют следующие выверки секстана: проверку положения трубы (для СНО-М и дневной СНО-Т) - перед плаванием, но не реже чем через 3 мес.; проверку перпендикулярности большого и малого зеркал (в указанной последовательности) к плоскости лимба  не реже раза в неделю и при подозрении, что установка зеркал нарушена. Поправку индекса секстана необходимо определять каждый раз непосредственно до или после измерения высот светил.

Подготовка секстана.
Проверка параллельности оптической трубы (дневной или универсальной) плоскости лимба.
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Рис. Проверка параллельности оси оптической трубы плоскости лимба:

а – параллельна; б и в — непараллельна
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Секстан устанавливают на горизонтальную поверхность. Алидада ставится на середину лимба, отфокусированная труба - на своё штатное место, а диоптры - на край лимба так, чтобы вертикальная плоскость, проходящая через них, была параллельна оси трубы. Прицеливаются диоптрами, на какой- то удалённый предмет (см. рис.) Если этот предмет располагается в поле зрения по вертикали(положение а) ось трубы параллельна плоскости лимба. Если же предмет смещён вверх или вниз (положение б и в), то ось трубы непараллельная плоскости лимба и её следует выправить, действуя винтами, крепящими трубу.

         Проверка перпендикулярности большого зеркала плоскости лимба.
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Рис.  Проверка перпендикулярности большого зеркала плоскости лимба:

1 и 3 — положения диоптра при не перпендикулярности зеркала; 2 - положение отражённого диоптра; 4 -  положение диоптра при перпендикулярности
зеркала; 5 — диоптр.

Секстан устанавливают на горизонтальную плоскость большим зеркалом к себе, алидаду на отсчёт лимба около 40°, диоптры - на края лимба так, чтобы их плоскости располагались по касательной к внутренней дуге лимба. Судоводитель должен видеть, помимо большого зеркала (справа), часть диоптра 5 (см. рис.), установленного на 0°, а часть другого диоптра - отражённой в большом зеркале. При перпендикулярном зеркале верхние срезы диоптров будут представлять непрерывную линию (положение отражённого диоптра 4). Если же зеркало не перпендикулярно плоскости лимба, то срезы диоптров составят ступеньку (положения 1 и 3 , отражённого диоптра). Вращая регулировочный винт большого зеркала, добиваются положения  4 отражённого диоптра.

Проверка перпендикулярности малого зеркала плоскости лимба.
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Рис. Проверка перпендикулярности малого зеркала плоскости лимба:
1 и 2 - соответственно дважды отражённое и прямовнднное изображение предмета.
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Секстан вооружается отфокусированной трубой. Алидада устанавливается на нуль по лимбу и барабану. Труба наводится на какой-то удалённый предмет (лучше светило). Вращая барабан, проводят дважды отражённое изображение предмета (см. рис.) через прямовидимое. При перпендикулярном положении зеркала дважды отражённое изображение точно перекроет прямовидимое. В противном случае барабаном выводят дважды отражённое изображение предмета на одну горизонталь с прямовидимым и нижним регулировочным винтом малого зеркала совмещают оба изображения.

Проверка параллельности зеркал (определение поправки индекса).
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Рис. Определение поправки индекса навигационного секстана по Солнцу:

1 и 3 – соответственно верхний и нижний края дважды отражённого изображения; 2 - прямовидимое изображение
При установке алидады на нуль по лимбу и барабану плоскости обоих зеркал должны быть параллельны. Угол их расхождения называется поправкой индекса: i = 360° - OC1   ( 1 )
Отсчёт погрешности индекса может быть получен одним из четырёх приёмов: по звезде, видимому горизонту, предмету, Солнцу.
Методика определения поправки индекса первыми тремя приёмами одинакова. Секстан вооружается отфокусированной трубой. Алидада устанавливается на 0°. Труба наводится на выбранный объект. Вращением барабана дважды отражённое изображение объекта наблюдения совмещается с прямовидимым и снимается ОС1. Если индекс алидады смещён влево от нуля пункта делений лимба, то градусы записываются 360, 361° и т.д., если же вправо - то 359, 358°С и т.д. Поправка индекса с её знаком определяется по формуле (1).

При определении поправки по Солнцу последовательно совмещают верхний и нижний края прямовидимого изображения Солнца с нижним и верхним краями дважды отражённого. Совместив верхний край прямовидимого изображения Солнца 2 с нижним краем дважды отражённого 3 , получают ОСi1. Совместив нижний край прямовидимого изображения с верхним краем дважды отражённого 1, получают ОСi2.

OCi = OCicp = (ОCi1 + OCi2) / 2; Поправка индекса вычисляется по формуле (1). R'e = (OCi2 – OCi1) /4 . ( 2 ).

Сравнивая полудиаметр Солнца, полученный по формуле 2, с полудиаметром, выбранным на дату наблюдения из МАЕ Re, контролируют правильность определения i, которая считается достоверной, если: R'e- Re ( 0.3'
Если i > 5', её уменьшают. Для этого алидаду вновь устанавливают на нуль по лимбу и барабану и совмещают дважды отражённое изображение объекта наблюдений с прямовидимым верхним регулировочным винтом. После этого вновь производят установку малого зеркала перпендикулярно плоскости лимба и определяют остаточную поправку индекса одним из описанных приёмов.

СКПС - стр. 127; СКДП - стр. 159; уч. Астрономии; MAE
