СПРАВОЧНИКИ И МОРСКИЕ КАРТЫ. ИХ ЧТЕНИЕ

Изданием морских карт, а также руководств для плаваний ведает Главное управление навигации и океанографии Министер​ства обороны СССР (ГУНиО МО). Широкое использование мор​ских карт приводит к необходимости издавать картографические материалы, отличающиеся большим разнообразием. Поэтому для удобства пользования картами введена их классификация в за​висимости от назначения.
Все морские карты подразделяют на две основные группы: на​вигационные и вспомогательные, справочные.
Навигационные карты в свою очередь подразделяются на мор​ские навигационные, радионавигационные промысловые и карты внутренних водных путей.
- Морские навигационные карты составляют основную массу карт, используемых на судах. С большей или меньшей сте​пенью подробности на этих картах нанесены рельеф дна, харак​тер берега, навигационные опасности, фарватеры и рекомендован​ные курсы, средства навигационного оборудования и другие на​вигационные элементы. В зависимости от масштабов морские на​вигационные карты подразделяют на планы, частные, путевые и генеральные.
Планы (масштаб 1:500—1:25000) предназначены для ориен​тировки при заходах судов на рейды, в порты, бухты и т. д. В отличие от карт рамки планов не разбиты на градусы и минуты. Для измерения расстояний на них помещают линейные масштабы в метрах и кабельтовых.
Частные карты (масштаб 1:25000—1:50000) предназначаются для плавания в непосредственной близости от берега или в рай​онах, сложных в навигационном отношении: при проходе узкое-тей, в шхерах и т. п.
Путевые карты (масштаб 1:100000—1:500000) используют для обеспечения плавания судна в значительном удалении от бе​регов, иногда вне видимости береговых ориентиров. Карты этого типа наиболее распространены. Как правило, на путевых картах ведется прокладка пути судна.
Генеральные карты (масштаб 1:100000—1:5000000) исполь​зуют для ведения прокладки при плавании в открытом море в большом удалении от берегов, для общего изучения условий пе​рехода и для предварительной прокладки.
Радионавигационные карты предназначаются для оп​ределения места с помощью радионавигационных систем. Кроме обычных географических и навигационных элементов, на эти кар​ты нанесены специальные гиперболические или другие сетки изолиний. Их масштаб соответствует генеральным или путевым картам.
Навигационные    промысловые     карты     (масштаб 1:100000—1:500000) представляют собой обычные навигационные' карты  с дополнительными условными обозначениями,  необходи​мыми для промысла рыбы. В них, в частности, дается подробная характеристика грунтов и сетка промысловых квадратов.
Карты внутренних ВОДНЫХ Путей (масштаб 1:5000— 1:100000) предназначаются для использования при плавании по рекам, озерам, водохранилищам и каналам.

Вспомогательные и справочные карты являются картографи​ческими изданиями, содержащими обычно сведения об условиях плавания в определенных бассейнах. К ним относятся карты ра​дионавигационных систем, карты для плавания по дуге большого круга, шлюпочные карты, карты часовых поясов, карты гидро​метеорологических элементов и карты-сетки.

 ЧТЕНИЕ  КАРТЫ.  УСЛОВНЫЕ ЗНАКИ И  СОКРАЩЕНИЯ.   ОЦЕНКА ДОСТОВЕРНОСТИ КАРТЫ

Морская навигационная карта должна давать судоводи​телю четкое представление об изображаемом районе, позво​лять ему быстро находить на ней все, что наблюдается с мостика.

Чтение карты начинают с изучения ее заголовка, на котором указываются название изображаемого района моря, масштаб кар​ты, сведения о нуле глубин, принятые единицы для указания глу​бин и высот предметов, данные о магнитном склонении. Затем должны быть прочитаны напечатанные на карте предупреждения и примечания, установлены даты издания, а также большой или малой корректуры. Для получения возможно полного представ​ления об изображенной на карте местности изучают все показан​ные на ней географические и навигационные элементы изображе​ния. Чтобы читать навигационную карту, необходимо знать наи​зусть наиболее важные условные знаки и сокращения, применяе​мые на картах. Они приводятся в издаваемой ГУНиО МО книге «Условные знаки для морских карт и карт внутренних водных путей».

Перед пользованием картой нужно оценить ее с точки зрения достоверности и полноты нанесенного на нее изображения. Чем позднее составлена карта, тем больше ей можно доверять. Об уровне современности карты судят также по дате ее нового из​дания, большой и малой корректуры. Для оценки достоверности изображения рельефа дна устанавливают степень подробности промера. Хорошо обследованным районам моря соответствует на карте большая частота и равномерность нанесения глубин. Нао​борот, редко и неравномерно показанные глубины, белые пятна между ними являются признаком недостаточной изученности района.

При плавании в малообследованных районах следует прояв​лять особую осторожность, когда глубины изменяются неравно​мерно. В этих условиях могут быть встречены малые глубины, не обнаруженные при промере. Так как степень подробности изобра​жения местности зависит от масштаба карты, то из всех карт, имеющихся на данный район, всегда следует пользоваться кар​той самого крупного масштаба.

МОРСКИЕ ЛОЦИИ

Для обеспечения безопасности судовождения недостаточно располагать той навигационной информацией, которая может быть получена при помощи навигационных, справочных и вспомогатель​ных морских карт. В дополнение к ним ГУНиО и МО издает руко​водства и пособия для плавания. В число основных руководств входят лоции, книги «Огни и знаки» («Огни») и «Радиотехничес​кие средства навигационного оборудования».

Необходимый для судоводителя справочный и инструктивный материал приводится также в таких изданиях, как Каталог карт и книг, расписания радиопередач навигационных и гидрометеоро​логических сообщений, гидрометеорологические атласы, таблицы приливов, описание маршрутов, правила плавания, Мореходные таблицы, Морской астрономический ежегодник (МАЕ) и др.

В лоциях содержатся сведения навигационного и гидрометео​рологического характера, которые позволяют судоводителю изу​чить условия плавания в районе следования судна. В них также даются рекомендации о выборе курсов и приводятся другие дан​ные, которые не могут быть помещены на картах.

Лоции издаются для отдельных морей или их частей, а также для отдельных районов океанов. В каждой лоции материал рас​полагается в одинаковом порядке. В начале книги помещают лист для учета корректуры, затем обращение к мореплавате​лям, в котором содержится просьба сообщать органам ГУНиО МО сведения, необходимые для исправления карт и посо​бий.

В «Общих замечаниях» приводятся сведения, поясняющие текст лоции: о принятых единицах расстояния, о высоте сооружений, о глубинах, направлениях границ секторов освещения огней и т. п. В начале книги помещается схема района, охватываемого данным описанием. Далее следует раздел «Общий обзор», который вклю​чает в себя навигационно-географический и гидрометеорологичес​кий очерки района, а также правила плавания.

"Основным разделом лоции является «Навигационное описание» берегов. Этот раздел разбит на главы, каждая из которых содер​жит описание определенного участка побережья. В описание по* бережья включены сведения о приметных пунктах, средствах на​вигационного оборудования, навигационных опасностях, якорных стоянках, указания для входа в порты и сведения о них, сведения.

о ветрах, течениях, туманах и т. д. В каждой главе навигацион​ного описания даны наставления для плавания на данном участ​ке побережья и приводятся рекомендации для выбора курсов.

В конце книги помещают справочный отдел и алфавитный ука​затель.

Необходимые сведения, которые по содержанию относятся к определенному разделу лоции, находят с помощью оглавления. Если же требуются данные о конкретном пункте на побережье (мыс, бухта, маяк, порт и т. п.), то нужную страницу книги на​ходят по алфавитному указателю.

Лоции переиздаются через 4—6 лет. В промежутке между двумя изданиями выпускаются дополнения к лоциям, а также вносятся необходимые изменения непосредственно в текст книги.

 «ОГНИ И ЗНАКИ» («ОГНИ»)

Книги «Огни и знаки» содержат сведения обо всех штатных средствах навигационного оборудования, за исключением вех. Ру​ководства «Огни» издаются на иностранные воды и содержат сведения только о светящих СНО.

Книги «Огни и знаки» («Огни») издаются для отдельных мо​рей. Расположение материала в каждой книге примерно одинако​вое. Как и в лоциях, в каждом руководстве помещаются лист для учета корректуры, обращение к мореплавателям, карта-схема района, охватываемого данным пособием. Затем следует раздел «Общие замечания», в котором сообщается о времени действия СНО, о принятой системе показа направлений и створов, о харак​тере и дальности видимости огней, о средствах туманной сигна​лизации и т. д. В разделе «Описание систем навигационного обо​рудования плавучими предостерегательными знаками» описывают​ся системы ограждения опасностей, принятые в водах государств, входящих в данный район.

Основным разделом книги является «Описание средств нави​гационного оборудования». В нем в табличной форме приведены необходимые сведения о маяках, светящих и несветящих зна​ках, плавучих маяках и буях.

Сведения обо всех СНО даются в географической последова​тельности: каждому огню, знаку и другим сигналам присвоен порядковый номер. В конце книги помещен алфавитный ука​затель, в котором против названия маяка, огня, знака или буя указан его порядковый номер по описанию. Алфавитный указатель служит для отыскания в книге сведений о нужном объекте.

Книги «Огни и знаки» («Огни») переиздаются обычно че​рез 2—3 года В промежутке между двумя изданиями они корректируются по Извещениям мореплавателям. Для сведений о вновь учрежденных СНО имеются резервные порядковые но​мера.
КАТАЛОГ КАРТ И КНИГ
Каталог карт и книг является справочным пособием, содержа​щим перечень всех предназначенных для обеспечения мореплава​ния изданий ГУНиО МО СССР. Он также служит для подбора карт и руководств для плавания. Каталог переиздается периоди​чески по мере накопления изменений.

Каталог имеет два раздела: «Карты» и «Книги». Перед разде​лом I «Карты» помещен номерной указатель карт, составленный в порядке возрастания их адмиралтейских номеров. Против номе​ра каждой карты указана страница каталога, на которой приведе​ны сведения о ней.

Затем следует сборный лист сборных листов карт, с помощью которого устанавливают номер коллекции, в которую входит та или иная карта.

Отдел I «Морские навигационные карты» разбит на коллекции по бассейнам и их частям. В. каждую коллекцию входят сборный лист карт данного бассейна и текст к нему. Сборные листы явля​ются бланковыми картами океанов и морей, на которых прямо​угольными фигурами показаны границы навигационных карт, из​данных на данный бассейн. Поставленные внутри прямоугольни​ков цифры обозначают адмиралтейские номера карт. Текст к сбор​ному листу составлен по схеме, в которую вписаны следующие данные о картах: номер, название, масштаб, даты первого издания, нового издания и большой корректуры. В первую коллекцию ка​талога включены генеральные карты, в остальные - путевые, ча​стные карты и планы.

В отделе II даны сведения о специальных, справочных и вспо​могательных картах.

