СИГНАЛЫ  И   СИГНАЛЬНЫЕ  СТАНЦИИ

СТАНЦИИ, ОБСЛУЖИВАЮЩИЕ МОРЕПЛАВАТЕЛЕЙ

Для обеспечения безопасности судовождения на побережьях морей оборудуют специальные станции, которые передают на су​да различную информацию или оказывают мореплавателям необ​ходимую помощь. К их числу относятся радиостанции различно​го назначения, сигнальные, лоцманские и спасательные станции. Сведения о них помещают в пособиях для плавания: лоциях, книгах «Огни и знаки», «Радиотехнические средства навигацион​ного оборудования».
Радиостанции в зависимости от их назначения подразделяют​ся на ряд типов:
службы погоды и ледовой службы, передающие штормовые предупреждения, прогнозы погоды и ледовые прогнозы;
передающие навигационные извещения и предупреждения;
передающие сигналы времени;
передающие по запросу медицинские советы. . Сигнальные станции и сигнальные мачты служат для перего​воров с судами средствами зрительной связи, а также для подъе​ма сигналов, предостерегающих об опасности, о состоянии пого​ды, о режиме движения судов на подходных фарватерах, об уров​не воды, приливе и отливе и т. д. Сигнальные станции могут на​ходиться при маяках, а мачты обычно устанавливают при входе в порты и гавани.
Спасательные станции служат для оказания помощи судам и людям, терпящим бедствие, и располагаются при маяках и плав-маяках или в портах.
Лоцманские станции (лоцвахты) оборудованы в портах, на плавмаяках или на специальных лоцманских судах. На них бази​руются лоцманы в ожидании вызова для проводки судов. Вызов лоцмана осуществляется подъемом флага G (Голф) по Междуна​родному своду сигналов, световой сигнализацией знаками Морзе (клотиковой лампой), а во время тумана — звуковым сигналом, а также по радиотелефону. Указания о сигналах, употребляемых для вызова лоцмана в том или ином порту, приводятся в разделе лоций «Правила плавания».
СИГНАЛЫ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЕ    БЕЗОПАСНОСТЬ ПЛАВАНИЯ   СУДОВ
Для оповещения судов об опасностях, ожидаемых штормах, высоте воды, запрещении входа или выхода из портов и в других случаях применяют специальные сигналы. Некоторые из них яв​ляются международными, другие вводятся собственным законо​дательством прибрежных государств. Сведения о сигналах при​водятся в Международном своде сигналов, в лоциях, а также в выпуске № 1 Извещений мореплавателям ГУНиО МО. Так, в вы​пуске № 1 ИМ ГУНиО МО ежегодно публикуются:
Правила о сигналах бедствия и оповещениях об опасностях для мореплавания;
сигналы для обозначения присутствия подводных лодок и сиг​налы для обозначения аварийного состояния подводных лодок;
Правила сигнализации с плавучих маяков, не находящихся на своих постах;
Правила сигналопроизводства об ожидаемых штормах и силь​ных ветрах на морях, озерах и водохранилищах;
Правила сигнализации в морских торговых портах  о приливе и отливе, о высоте воды и о движении судов при входе в порты или на фарватеры.
Рассмотрим два последних вида сигналов, имеющих большое значение для малотоннажных судов, осуществляющих плавание в портовых и прибрежных водах.
Штормовые сигналы поднимаются на специальных мачтах в портах и на маяках для предупреждения судов морского, речно​го и рыбопромыслового флота об ожидаемых штормах и силь​ных ветрах по штормовым предупреждениям, полученным от ор​ганов Гидрометслужбы. Всего установлено 16 номеров сигналов 
