ТУМАНЫ,   ОБЛАКА   И   ОСАДКИ

Туманы — скопление   мельчайших   капель   воды  или   кристаллов льда  в  приземном  слое  воздуха   (до  нескольких  сотен   метров).
. Радиационный туман возникает при сильном охла​ждении подстилающей поверхности и нижних слоев воздуха в ре​зультате излучения. Наиболее благоприятными условиями образо​вания этих туманов являются: большая абсолютная и относитель​ная влажность, слабые ветры, ясное небо и ясная продолжительная ночь. Приземные радиационные туманы нестойки и при прогреве нижнего слоя атмосферы рассеиваются. Высокие радиационные туманы более стойки и охватывают значительную толщу воздуха. Адвентивные туманы связаны с переносом масс теп​лого воздуха над холодной подстилающей поверхностью или пере​мещением холодного воздуха вдоль более теплой водной поверх​ности, Эти туманы наиболее часты над морем (океаном) и совпа​дают с районами встречи теплых и холодных течений: Гольфстри​ма и Лабрадорского — около Ньюфаундленда (максимум летом); теплых вод Игольного течения с более холодными водами.

Поперечного течения — юго-восточное побережье Африки; Куро-Сио и Камчатского течения — у берегов Японии. В этих районах ту​маны бывают в течение всего года.
В Северном Ледовитом океане максимум туманов в августе. В Норвежском, Баренцевом, Северном, Балтийском морях летом часто возникают туманы при ветрах с материка, а в Японском — при ветрах (муссонах) с.моря.
Мгла — помутнение атмосферы, вызванное присутствием в воздухе твердых частиц пыли или дыма.
Облака — скопление мельчайших капель воды или кристаллов льда в высоких слоях атмосферы. Наблюдения за облаками вклю​чают определение формы, количества и высоты нижней границы.
Форма облаков определяется сравнением их с рисунками и фотографиями. Количество оценивается баллами (0 баллов — от​сутствие облаков, 10 баллов" — весь видимый небосвод покрыт облаками) общей облачности и облачности нижнего яруса. Высота нижнего основания облаков определяется на глаз или по высоте исчезновения шаропилота. В основе международной классифика​ции типов облаков лежит видимая форма облаков и высота их нижнего основания.
Суточный ход облачности обычно характеризуется двумя мак​симумами: летом — рано утром и после полудня, зимой — в утрен​ние и ночные часы.
В зависимости от широты места облачность меняется следую​щим образом: от 0 до 10° — повторяемость облачности большая, далее с увеличением широты повторяемость облачности падает, достигая минимума в широте 35—40°, затем снова повышается и в широте 60—80° достигает второго максимума, незначительно уменьшаясь к полюсу.
Осадки — выпадающая из облаков вода в виде капель или ледяных образований. В зависимости от характера осадки разде​ляются на следующие типы;
обложные — выпадают из высокослоистых и слоисто-дожде​вых облаков, продолжительны по времени, захватывают большие площади, по интенсивности умеренны; состоят из дождевых ка​пель или снежинок;
ливневые — выпадают из кучево-дождевых облаков, непро​должительны по времени, большой интенсивности, захватывают меньшие площади, чем обложные; состоят из крупных капель дождя, хлопьев снега, снежной крупы, а иногда и града;
моросящие — выпадают из слоистых и слоисто-кучевых облаков, малой интенсивности, по времени и площади покрытия различны; состоят из мелких капель дождя или снежинок, паде​ние которых заметно нечетко.
Осадки, образующиеся на поверхности предметов: иней — бе​лые кристаллики льда, образующиеся вследствие сублимации, ко​гда точка росы ниже 0° С; роса — капли воды, образующиеся при конденсации водяных паров на предметах, охлажденных ноч​ным излучением; изморозь — белое иглистое образование, наблюдаемое во время тумана при сильном морозе; гололед-ледяная корка на поверхности предметов, возникающая при паде​нии переохлажденных капель дождя.
При наблюдениях на корабле отмечают вид, характер и ин​тенсивность осадков, а также время начала и конца их выпа-дения5
