         

СИНОПТИЧЕСКИЕ   КАРТЫ   И    ИХ   АНАЛИЗ
Синоптические карты — бланковые карты, на которые нано​сится состояние погоды за определенное время: на основные си​ноптические карты — в 3, 9, 15 и 21 ч, па карты районом непо​средственного обеспечения (кольцовки) — в О, 3, 6, 9, 12, 15, 18 и 21 ч по московскому времени.
Наблюдения основных элементов каждой метеостанцией пере​даются в виде цифровой кодограммы, состоящей при использова​нии основного кода (КП-01) из 11 групп. Метеорологические дан​ные, полученные в виде цифровой метеосводки, расшифровываются и наносятся на синоптические карты по строгой схеме (на свои определенные места) относительно центра, за который принимает​ся географическое место пункта наблюдения.
Обработка карты: проводят изобары и выделяют об​ласти повышенного и пониженного давления; выделяют районы, занятые устойчивыми (теплыми) и неустойчивыми (холодными) воздушными массами; выделяют зоны осадков; определяют поло​жения и типы атмосферных фронтов; проводят изолинии бариче​ских тенденций. При обработке карты основные метеорологиче​ские элементы и явления показывают условными знаками и раз​личным цветом (холодный фронт обозначают синей линией, теплый — красной, зоны осадков — зеленым цветом, центры циклонов и антициклонов — буквами И и В соответственно и т. п.).
Анализ синоптических карт производится сопоставлением не​скольких синоптических карт за предшествующие периоды. При анализе уясняют, в каких направлениях и с какой скоростью вторгаются воздушные массы, как изменяются их характеристики, в каких районах развивается циклоническая деятельность, с какой скоростью смещается каждый циклон и с какой скоростью сме​щаются отдельные участки того или иного фронта.
В  результате  анализа   делают   выводы   для   района:
— какая барическая область и какой частью будет проходить через район;
— какой фрокт и в какое время будет проходить над районом;
— какая воздушная масса будет над районом и какие изме​нения в ней могут произойти.
Прогноз ветра: ветер усилится при прохождении через данный район фронтов (особенно холодного второго рода) или при сближении областей высокого и низкого давления; сохранение слабых ветров (штиля) возможно, если данный участок моря бу​дет оставаться в центральной части обширного антициклона; при прохождении фронтов направление ветра меняется по часовой стрелке.
Прогноз облачности дается в соответствии со схе​мами процессов, которые приведены для различных масс воздуха, атмосферных фронтов и барических образований.
Прогноз осадков и видимости вытекает из про​гноза облачности. Ливневые осадки следует ожидать при прохо​ждении холодных фронтов второго рода, обложные осадки — теп​лых фронтов (первые — продолжительностью несколько часов, вторые — более длительное время). Видимость в холодных массах хорошая, в теплых при их прохождении над холодными морскими водами — плохая.
Синоптические консультации необходимо прини​мать по радио во время похода. Расписание передач синоптиче​ских консультаций объявляется в Извещениях мореплавателям и специальных пособиях.
Данные синоптических консультаций (положение барических центров, изобар, фронтов, скорость и направление их смещения) следует наносить на бланковую карту, на эту же карту наносят место корабля и прокладывают его путь для выявления направ​ления движения корабля по отношению к смещению барических образований.
При наличии на корабле фототелеграфного аппарата необхо​димо принимать фототелеграфные и факсимильные передачи, ко​торые включают:
— передачу   синоптических   карт;
— карты   будущей   синоптической   обстановки;
— схемы   развития   процессов   на   три   дня;
— карты   волнения,  ледовой  обстановки  и  др.;
— данные фактических метеонаблюдений на «судах погоды» и некоторых метеостанциях.
По синоптическим консультациям уточняются прогнозы погоды для данного района.
Штормовые предупреждения, как правило, пере​даются в эфир открытым текстом на английском языке.
