БУКСИРНОЕ УСТРОЙСТВО.

Буксирное устройство – представляет собой комплекс изделий и механизмов, обеспечивающих судну возможность буксировать другие суда или быть буксируемым.
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Рис.120. Буксирное устройство буксировщика. 


           1— мягкий стационарный кранец; 2 — клюз буксирный с откидными роульсами; 3 — клюз буксирно-швартовный; 4 — арка буксирная; 5 — привальный брус;     6 — битенг бортовой; 7 — битенг буксирный кормовой; 8 — лебедка буксирная автоматическая; 9— буксирный канат; 10 — гак буксирный; 11—ограничитель буксирного каната; 12—устройство дистанционной отдачи буксирного каната;  13 — киповая планка; 14 — кнехт букснрно-швартовный; 15 — вьюшка;             I6 — киповая планка с роульсамн; 17 — носовой битенг; 18— канат буксирно-швартовный; I9— буксирная дуга; 20 — канат-проводник; 21 — шпиль швартовный; 22 — обух для серьги; 23 — накладной лист.
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Рис. 121. Элементы буксирного устройства:

 а—буксирный гак; б—буксирная дуга; в—буксирная арка; г—буксирный клюз; д—буксирный направляющий блок.                                          

1 — гак; 2—рычаг; 3 — бугель; 4— планка упорная; 5— пружина амортизатора; 6—тяга пружины амортизатора; 7 — планка нажимная; 8 — буксирная дуга;        9 — щека обоймы.

Элементы буксирного устройства:


При морских буксировках на длинном тросе применяют кильватерный способ.


В состав буксирного устройства входят:


Буксирная лебёдка (устанавливаемая только на морских буксирах и буксирах внутреннего плавания. Простого действия на судах внутреннего плавания, автоматическая – морских буксирах.


Трос;


Гак или направляющий блок;


Буксирная дуга;


Арки; буксирный клюз и ограничители буксирного троса.


Требование Регистра:


Буксирные лебёдки – требования к конструкции буксирных лебёдок приведены в 6.5 части 9 «Механизмы». Должна быть обеспечена возможность управления буксирной лебёдкой с места у лебёдки; рекомендуется обеспечить возможность управления буксирной лебёдкой с ходового мостика.


Число и расположение буксирных кнехтов и клюзов принимается исходя из конструктивных особенностей, назначения и общего расположения судна.


Для судовых барж разрывное усилие буксирного троса Fp кН, вычисляется по формуле Fp=16nBd, где n-число барж в кильватерном составе; B-ширина баржи, м; d-осадка баржи, м;  


Буксирные тросы могут быть стальными, растительными или синтетическими. Требования, регламентированные для швартовых тросов, распространяются также и на буксирный трос.


Все несущие элементы буксирного устройства (например, буксирный гак, буксирная дуга и т.д.) и детали их крепления к корпусу судна должны быть рассчитаны на восприятие разрывного усилия буксирного троса в целом. При этом напряжения в этих элементах не должны превышать 0,95 предела текучести их материала.


Все детали буксирного устройства, подвергающиеся под действием натяжения буксирного троса растяжению или изгибу, не должны изготавливаться из чугуна.


Надзору Регистра подлежат при изготовлении следующие изделия, входящие в состав буксирного устройства:


Буксирные тросы;


Буксирные битенги, кнехты, киповые планки, клюзы и стопоры;


Буксирные гаки и дуги с деталями их крепления к корпусу;


Буксирные канифас-блоки.








