Криминальная юрисдикция при столкновении судов, при различных навигационных инцидентах в открытом море. Обязанность оказания помощи. 

В соответствии с Конвенцией об открытом море 1958 года и Конвенцией ООН по морскому праву 1982 года суда в открытом море подчиняются юрисдикции только государству своего флага.
В случае столкновения или другого происшествия с судном в открытом море, вызывающего уголовную или дисциплинарную ответственность должностного лица, находящегося на судне, уголовное или дисциплинарное преследование может быть возбуждено только властями государства, под флагом которого плавает судно или того государства гражданином которого является это должностное лицо.

Ни арест. Ни задержание судна не могут быть произведены даже в качестве меры расследований никем, кроме властей государства флага судна.

Отобрать диплом или квалификационные свидетельства могут только власти государства выдавшего эти документы.

Государства вменяют в обязанность капитанов судов оказание помощи любому обнаруженному в море лицу, которому угрожает гибель, обязывают их следовать со всей возможной скоростью на помощь. А также оказывать после столкновения помощь другому судну, его экипажу и пассажирам, и насколько это, возможно, сообщить этому другому судну наименование своего судна, порт его регистрации и ближайший порт, в который оно зайдёт.

