Юрисдикция прибрежных государств для судов других государств, идущих в территориальных или портовых водах.

Судно, находясь в порту другого государства, подчиняется его уголовной, гражданской и административной юрисдикции.

Подчинение уголовной юрисдикции заключается в том, что расследование и рассмотрение дел о преступлениях совершённых членами экипажа и другими лицами, находящимися на иностранном судне осуществляется, как правило, компетентными органами прибрежного государства, которые имеют право при наличии достаточных к тому оснований производить обыск или арест на иностранном судне, уведомив об этом дипломатическое или консульское представительство государства флага судна.

Подчинение гражданской юрисдикции означает, что судебные учреждения имеют право рассматривать и выносить решения в отношении иностранного судна по имущественным требованиям. Связанным со столкновением судов, авариями и происшествиями в порту. А также задерживать или налагать арест на иностранное частновладельческое судно в порядке обеспечения исков.

Под административной юрисдикцией понимается право расследования и рассмотрения дел, связанных с нарушением административных правил и предписаний властей, не влекущих за собой уголовную ответственности.

Любое судно может быть задержано, а его капитан или другие члены экипажа привлечены к административной ответственности местными властями за нарушение полицейских, таможенных, санитарных, навигационных, противопожарных или иных действующих в порту правил. А также если судно находится не в надлежащем мореходном состоянии, угрожающем безопасности человеческой жизни на море.

