Кто координирует операции по поиску и спасению. 

Организация поисково-спасательных операций.

Мировой океан и моря разбиты на зоны ответственности спасательно-координационных центров и подцентров. Границы зон ответственности существующих СКЦ можно найти в ALRS vol.5, 11.
В качестве примера на иллюстрации показаны границы зон ответственности СКЦ в австралийском регионе
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Спасательно-координационные центры связаны линиями связи с береговыми радиостанциями, БЗС Inmarsat, ЦУС КОСПАС/SARSAT, расположенными в регионе, и другими СКЦ.

СКЦ Австралия, в частности, непосредственно связан с БЗС Перт, береговыми радиостанциями Дарвин радио, Таунсвилл радио, Сидней радио, Брисбейн радио, Мельбурн радио и Перт радио. Каждая из перечисленных радиостанций несет непрерывную радиовахту на вызывных частотах бедствия и безопасности ГМССБ в диапазонах 2, 4, 6, 8, 12 и 16 МГц, на частоте 500 кГц (до 1 февраля 1999 г.) и на 16 канале УКВ (каждая из станций имеет по несколько необслуживаемых подчиненных УКВ радиостанций). Кроме того, СКЦ получает информацию о сигналах бедствия от ЦУС КОСПАС/SARSAT Австралия, связанного с пунктом приема информации системы, расположенным на территории Австралии.

При получении сигнала бедствия от любого судна, находящегося в зоне ответственности, СКЦ информирует национальные власти по поиску и спасанию, судовладельца, соседние СКЦ, а также оповещает суда, корабли и летательные аппараты, находящиеся в районе бедствия, если имеется возможность поддерживает постоянную радиосвязь с судном, терпящим бедствие (через береговую радиостанцию или систему Inmarsat), координирует проведение спасательной операции. 

