Что называется магнитным меридианом и магнитным склонением.

Действие магнитного компаса основано на свойстве его чувствительного элемента указывать направление магнитного меридиана.
Первые магнитные компасы (конец XII в.) представляли собой намагниченную железную пластинку, которая укреплялась на поправке, помещенном в сосуд с водой. В начале XIV в. конструкция компаса была существенно изменена. На стрелке стали укреплять бумажный диск с нанесенными на нем делениями (румбами), а саму стрелку насаживать на вертикальную иглу. Такой компас являлся прототипом современного магнитного компаса.

В конце XV в. мореплаватели обнаружили, что стрелка магнитного компаса указывает не точное направление север—юг (К—8), а составляет с этим направлением некоторый угол, который получил название магнитного склонения.
В конце XVIII в. с развитием «железного» судостроения было замечено, что под влиянием магнетизма судового железа стрелка компаса отклоняется от магнитного меридиана на угол, величина которого изменяется при перемене судном курса. Это явление было названо девиацией магнитного компаса. Для уничтожения девиации в конструкцию магнитного компаса был введен девиационный прибор.
След от сечения плоскости истинного горизонта вертикальной плоскостью, проходящей через линию NS свободно подвешенной магнитной стрелки, называется магнитным меридианом. В общем случае магнитный меридиан не совпадает с истинным меридианом.
Угол, составленный истинным и магнитным меридианами, называется склонением (d).  

                                         ,
Если северный конец магнитной стрелки отклонен от истинного меридиана к востоку, то склонение считается положительным, если же к западу, то - отрицательным. В соответствии с этим положительному склонению приписывают остовое наименование, а отрицательному — вестовое.
В разных точках земной поверхности склонение неодинаково и может принимать значения от 0 до ±180°.
Важно отметить, что в общем случае направление на норд магнитный не совпадает с направлением на северный магнитный полюс.
Причины возникновения магнитных бурь.
Магнитные возмущения могут наблюдаться одновременно на всем земном шаре, но могут иметь и локальный характер. Возбужденные вариации, наблюдаемые одновременно на всем земном шаре, называются магнитными бурями.

Одна из характерных особенностей магнитных бурь — внезапность их появления. При этом склонение может изменяться на несколько градусов, а полная сила Т земного магнетизма — на 1000 гамм и более. Продолжительность магнитных бурь колеблется от двух до трех суток.

В последние годы с помощью ракет и искусственных спутников Земли установлено, что источником поля магнитных вариаций являются токи индукционного характера, возникающие в высоких слоях атмосферы — от ста до нескольких тысяч километров. Такие токи вызываются главным образом потоками заряженных частиц, выбрасываемых Солнцем.

