Порядок оформления спасательных работ.

При оформлении спасательной операции должны быть полностью закреплены обстоятельства, свидетельствующие о степени опасности, угрожающей спасаемому судну и спасателю, условиях спасания, достижений полезного результата, а также о стоимости спасённого имущества (судна, груза и фрахта).
Обстоятельства спасания должны быть подробно отражены в судовом журнале и по возможности, сфотографировать. Стоимость спасённого имущества и затраты спасателя могут быть зафиксированы позднее, после  осмотра и оценки.
В статье №8 Конвенции для индификации некоторых правил относительно помощи и спасания на море 1910 г. содержится перечень факторов, которые должны быть учтены судном или арбитражем, при рассмотрении дела о вознаграждении. К числу таких факторов относятся опасность для спасаемого и спасательного судов, достижение положительного результата спасания, а также затраченное на спасание время, расходы и убытки спасателей и т.д. От правильности и полноты внесения записей в соответствующие журналы зависят обоснованность предъявляемых претензий и, в конечном счёте, размер вознаграждения за спасания.
Обращаясь за помощью в судовом журнале нужно фиксировать принадлежность, наименование, флаг, тип и назначение судна-спасателя. Подробно записать обстоятельства аварии, состояние судна, гидрометеорологическую обстановку и действия спасателя, характер и объём спасательных работ их продолжительность и результат.
Детальные условия спасания судна, орудий промысла и груза определяются типовыми контрактами (наиболее употребляемые форма МАК и английского Ллойда).

Типовая форма договора о спасании по форме МАК разработана в 1931г, пересмотрена в 1951г, подробно определяет права и обязанности сторон, включая сумму вознаграждения. Если стороны не придут к единому решению о сумме вознаграждения. То её определяет МАК.

Ллойдовская стандартная форма соглашения о спасании утверждённая Ллойдом в 1980г также детально определяет взаимоотношение сторон.

Согласно п.4 этого договора немедленно после окончания услуг или даже ранее спасатель должен известить комитет ЛЛОЙДА о размере необходимого обеспечения (включая судебные издержки, расходы и проценты).
До представления надлежащего обеспечения спасатель имеет залоговое право на спасённое имущество в сумме требуемого вознаграждения за спасание. Без согласия спасателя, выраженного в письменной форме, спасённое имущество не может быть перемещено из безопасного места, куда оно было помещено спасателем, до тех пор, пока Комитету Ллойда не будет предоставлено соответствующее обеспечение.

