Право преследования иностранного судна.

Судно, совершившее какое-либо нарушение законов и правил прибрежного государства в его территориальных, внутренних, архипелагных водах или в прилежащей зоне может подвергнуться преследованию в открытом море.
Право преследования по горячим следам может осуществлять только военными кораблями или военными летательными аппаратами, либо другими судами или летательными аппаратами которые специально уполномочены для этой цели и имеют чёткие внешние знаки, позволяющие опознать их как состоящие на правительственной службе.

Преследование иностранного судна в открытом море может считаться правомерным, если оно было начато в то время когда преследуемое судно или его шлюпка находились во внутренних или территориальных водах, либо прилежащей зоне (24 мили от исходной линии, от которой отсчитывается ширина тер. вод) преследующего государства и осуществлялось непрерывно. Преследование может быть начато также тогда когда судно-нарушитель находится в исключительной экономической зоне или на континентальном шельфе, включая зоны безопасности вокруг установок.

Если преследуемое судно находится в прилежащей зоне, то его преследование может начаться только в связи с нарушением прав для защиты, которых эта зона установлена. Преследование может быть начато только после подачи зрительного или звукового сигнала требующего остановиться, поданного с дистанции позволяющей судну-нарушителю его увидеть или услышать. Право преследования после входа преследуемого судна в воды своей страны или в территориальное море какого-либо третьего государства.

