Радиопеленгаторы и принцип их действия.
Радиопеленгатор — устройство, предназначенное для определения направления на источник излучения электромагнитных колебаний.

Определение направления на работающую радиостанцию (радиомаяк) осуществляется пеленгованием пo минимуму слышимости сигналов, основанному на использовании рамочной антенной системы. Этот способ используется в обычных слуховых и визуальных радиопеленгаторах с вычерчиванием диаграммы направленности на ЭЛТ;

по методу сравнения, который основан на сопоставлении амплитуд сигналов, образующихся на выходе двух взаимно перпендикулярных рамок. Он применяется в автоматических и двухканальных визуальных радиопеленгаторах (ДВРП)

Антенная система радиопеленгаторов содержит две взаимно перпендикулярные рамочные антенны, одна из которых устанавливается в диаметральной плоскости судна (продольная рамка), и гониометр.
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При равных ЭДС, наводимых в ненаправленной 1 и рамочной антеннах 2, диаграмма направленности комбинированной системы представляет собой кривую с единственным недостаточно резко выраженным минимумом, сдвинутым относительно минимума рамочной антенны на 90°. Такая кривая 3 (кардиоида) позволяет осуществить однонаправленный прием. При перемене концов искательной катушки (ИК) кардиоида изменяет свое положение на 180° (пунктирная линия). Развернув ИК на 90°, сравнивают слышимость сигнала радиомаяка при одном, а затем при другом положении кардиоиды и определяют «сторону» радиомаяка, двузначное направление, на которой было ранее определено с помощью искательной катушки. Чтобы при определении «стороны» радиомаяка не разворачивать ИК на 90°, соответственно, и перпендикулярно в ней внутри полевых катушек размещают вспомогательную искательную катушку ВИК, которая совместно с направленной антенной используется для определения «стороны» радиомаяка.

В двухканальных радиопеленгаторах (ДВРП) антенная система образована двумя идентичными неподвижными взаимно перпендикулярными рамочными антеннами, одна из которых—продольная—устанавливается в ДП судна. Каждая рамка соединена со своим приемником, выходы приемников подключены соответственно к вертикально и горизонтально отклоняющим пластинам электронно-лучевой трубки (ЭЛТ).

Для определения направления на радиомаяках над экраном ЭЛТ размещают визир, который, будучи совмещенным с линией развертки, дает отсчет по азимутальному кругу, обрамляющему экран ЭЛТ (нуль неподвижного круга совмещен с вертикально отклоняющими пластинами ЭЛТ). Для получения отсчета РП радиомаяка азимутальную шкалу радиопеленгатора связывают с гирокомпасом

При неравенстве сдвигов фаз и коэффициентов усиления  каналов на экране ЭЛТ вместо прямой линии получается эллипс, большая ось которого оказывается повернутой на некоторый угол по отношению к истинному расположению РКУ. В результате чего возникает погрешность отсчета. Чтобы она не превышала 1°, допустимая разность фаз между выходными напряжениями обоих каналов не должна превышать 20°, коэффициенты усиления не должны, различаться больше, чем на 3%. Поэтому в ДВРП предусмотрено периодически во время эксплуатации контролировать балансировку каналов, как по фазе (БФ), так и по усилению (БУ).

Для определения стороны пеленгования на вход одного из каналов подключается ненапряженная антенна, а на вход другого через коммутатор поочередно подключаются рамки Поочередное подключение рамок к одному и тому же каналу вызывает появление на экране ЭЛТ двух взаимно перпендикулярных светящихся линий Напряжение ненаправленной антенны с выхода канала поступает на управляющий электрод ЭЛТ, фаза этого напряжения подбирается так, чтобы ЭЛТ запиралась в те периоды, когда электронный луч движется в направлении, противоположном направлению на пеленгуемый радиомаяк. На экране ЭЛТ при этом будут наблюдаться светящиеся черточки, ограничивающие квадрат пеленгуемого радиомаяка.

При прохождении радиоволн во  всех металлических частях судна индуктируются токи высокой частоты, которые создают свои электрические и магнитные поля. Эти поля взаимодействуют с полями радиоволны, приходящей от радиомаяка. В результате радиопеленгатор дает искаженное направление на радиомаяк Угол, образованный истинным направлением распространения радиоволн и направлением, определенным судовым радиопеленгатором, называется радиодевиацией  f.

Для того чтобы получить радиокурсовой угол, отсчет этого угла, полученный по радиопеленгатору (ОРКУ), нужно исправить радиодевиацией.

РКУ= ОРКУ+f.
Остаточная радиодевиация определяется из наблюдений по сличению ОРКУ и КУ, взятого визуально по компасу. При определении остаточной радиодевиации необходимо соблюдать следующие правила:

· определять коэффициенты радиодевиации на основной радиомаячной волне 950... 1050 м. Дополнительно таблицы значений f должны быть определены на радиоволнах бедствий 500 и 2182 кГц—550 .. 650 и 125 ... 155 м;

· осуществлять маневрирование на расстоянии не меньше двух рабочих волн радиомаяка;

· выбирать район маневрирования таким, чтобы радиопеленги передатчика пересекали береговую черту под углом, близким к 90°, но не меньшим 30°;

· отсчеты по компасу и с лимба радиопеленгатора следует снимать одновременно с точностью до 0,2°;

· использовать достаточно мощный радиомаяк, чтобы при его пеленговании угол молчания был не более 0,5°;

· производить определение радиодевиации предпочтительно в светлое время суток;

· перед определением f привести судно, его такелаж и грузовые устройства в состояние «по-походному», а судовые антенны изолировать;

· время полной циркуляции судна при определении f должно быть не менее 30 мин, и лучше, если оно будет около 60 мин,

· полный цикл определения f осуществлять, по крайней мере, на двух циркуляциях в противоположные стороны;

· при работе на постоянных курсах наблюдения на каждом КУ повторять не менее 3 раз и вычислять среднее из них, что увеличит точность определения.
При определении РКУ при помощи рамочной антенны имеет место двузначный отсчет, т. е. минимум слышимости наблюдается при двух углах, значения которых отличаются друг от друга на 180°. Поэтому для определения «стороны» радиомаяка в радиопеленгаторах используют комбинированное включение рамочной и ненаправленной антенны (НА) типа «штырь» или «наклонный луч», соединение со входом приемника. Диаграмма направленности ненаправленной антенны представляет собой в горизонтальной плоскости круг (см. рис.).











