Как подразделяются разливы.

Какие разливы аварийные, какие эксплуатационные.


Классификация загрязнения при использовании судов.

Загрязнение окружающей среды при использовании судов по прямому назначению можно классифицировать следующим образом:

1. Сбросы вредных веществ (нефти, ядовитых веществ, сточных вод и мусора) в океаны, моря, реки и другие водоемы.

2. Выбросы в атмосферу отработанных газов судовых энергетических и мусоросжигательных установок, всевозможные утечки газов и паров, в том числе хладагентов, пыли при погрузке сыпучих грузов, а также тепловые излучения.

3. Загрязнения биосферы (атмосфера, вода, почва) в результате радиационных излучений и сброса радиоактивных отходов.

В 1982 г. вступила в силу Международная конвенция по предотвращению загрязнения с судов 1973 г., измененная и дополненная Протоколом 1978 г. (МАРПОЛ 73/78). Конвенцией установлены жесткие стандарты на сброс с судов вредных веществ и действенный контроль за выполнением этих стандартов, предусмотрена достаточно высокая мера ответственности за нарушение нормативных требований и оснащение судов необходимыми техническими средствами очистки, обезвреживания и утилизации образующихся на борту судна загрязнений. Кроме того, без необходимого оснащения техническими средствами суда в иностранные порты и территориальные воды других государств не допускаются. Для контроля за выполнением указанных требований правительствами государств уполномочены специальные органы в своих странах.

ИСТОЧНИКИ ЗАГРЯЗНЕНИЯ.

Впервые понятие «загрязнение моря» было предложено в 1969 г. объединенной группой экспертов по научным аспектам загрязнения моря (ГЕЗАМП) и подтверждено в 1972 г. на Конференции ООН по проблемам окружающей среды. С некоторыми изменениями понятие принято в Конвенции ООН по морскому праву (п. 4 ст.1): «загрязнение морской среды означает принесение человеком прямо или косвенно веществ или энергии в морскую среду, включая эстуарии, которое приводит или может привести к таким пагубным последствиям, как вред живым ресурсам и жизни в море, опасность для здоровья человека, создание помех для деятельности на море, в том числе для рыболовства и других правомерных видов  использования моря, снижение качества используемой морской воды и ухудшение условий отдыха».

Конвенция ООН по морскому праву выделяет шесть источников загрязнения моря, которые можно регулировать правовыми нормами. Это загрязнения из находящихся на суше источников (ст. 207); связанные с деятельностью на морском дне в пределах юрисдикции государства (ст. 208); вызываемые деятельностью в международном районе морского дна (ст. 209); в связи с захоронением (ст. 210); с судов (ст. 211); из атмосферы или через нее (ст. 212).

Причинами поступления в морскую среду вредных веществ с судов являются сбросы в процессе нормальной эксплуатации судов (эксплуатационные), в результате аварий и захоронения отходов в море.

Эксплуатационные (преднамеренные) сбросы можно и необходимо регулировать путем установления норм и стандартов, относящихся к конструкции судов и их оборудованию, а также на сброс вредных веществ в море.

Аварийные (случайные) сбросы в целом не поддаются регулированию, но вероятность их возникновения можно существенно снизить. Это достигается путем повышения надежности судов (например, оснащение танкеров второй радиолокационной станцией и запасным приводом рулевого устройства) и квалификации обслуживающего персонала, а также разработки и принятия, эффективных мер по ликвидации последствий аварийного загрязнения.

Захоронения в море отходов на современном уровне развития науки еще неизбежны. Однако международными  нормами  запрещается захоронение наиболее опасных веществ и установление регламентированных требований по удалению в море иных отходов (Конвенция по предотвращению загрязнения моря сбросами отходов и других материалов 1972 г).
В процессе эксплуатации судов возникает необходимость удаления вредных веществ, к которым отнесены нефть, ядовитые жидкие вещества, перевозимые наливом, сточные воды и мусор.

Нефть содержится в льяльных, балластных и промывочных водах, а также в отходах от чистки судовых энергетических установок, топливных и масляных фильтров, танков и др. Количество образующихся нефтесодержащих вод можно существенно уменьшить за счет предусмотренных стандартов к конструкции судов, таких, как оснащение танкеров танками изолированного балласта и системами мойки сырой нефтью, исключение балластировки топливных танков на судах валовой вместимостью 4000 рег.т. и более и др.

За последние годы появляется все больше специализированных судов, перевозящих вредные жидкие вещества наливом, что потребовало регламентации условий их сброса. Согласно МАРПОЛ 73/78 такие вещества разделены по степени вредности на четыре группы А - с чрезвычайно высокой, В - с высокой, С - со средней и D - с низкой степенью вредности, для каждой из них установлены правила сброса. В порядке уточнения растительные масла и рыбий жир с 1987 г отнесены к категории ^ вредных веществ, что следует учитывать при перевозке этих веществ наливом

Судовые сточные воды образуются в результате смыва отходов физиологической деятельности человека через специальные системы. Под категорию «сточные воды» не попадают стоки от умывальников, душевых, ванн (за исключением находящихся в медицинских помещениях), камбуза и прачечной, которые принято называть хозяйственно-бытовыми и сброс которых согласно международным соглашениям не ограничивается.

Мусор как источник загрязнения моря образуется в процессе нормальной эксплуатации судов и подлежит либо удалению, либо утилизации на борту судна. Морфологический состав мусора разнообразен.   Отходы от питания экипажа превалируют и составляют до 62% общего количества.

