 Кто осуществляет технический надзор судов?  Права и обязанности.

Квалификационное общество (РЕГИСТР).
Регистр является государственным органом, осуществляющим технический надзор и классификацию морских судов независимо от их ведомственной принадлежности. 

Регистр устанавливает требования, обеспечивающие техническую безопасность плавания поднадзорных судов в соответствии с их назначением, охрану человеческой жизни на море и надёжную перевозку грузов. Он издаёт правила и нормы, относящиеся к классификации, обмеру, постройке, эксплуатации и ремонту морских судов, использованию материалов в судостроении, оборудованию, а также снабжению морских судов спасательными, противопожарными и другими техническими средствами, и осуществляет надзор за соблюдением этих правил и норм при проектировании, постройке и эксплуатации судов.

Правила и нормы Регистра обязательны для всех организаций и лиц, осуществляющих проектирование, постройку, эксплуатацию, ремонт и переоборудование поднадзорных Регистру судов и изготовляющих материалы и изделия для судостроения и судоходства. Издаваемые Регистром правила и нормы должны соответствовать международным соглашениям. В развитие и дополнение своих правил и норм Регистр издаёт инструкции, циркуляры, а также даёт разъяснение в целях правильного и единообразного их применения.

Регистр осуществляет технический надзор за всеми пассажирскими, грузопассажирскими, нефтеналивными и буксирными судами, а также за другими самоходными судами с главными  двигателями мощностью не менее 75 л.с. и несамоходными судами валовой вместимостью не менее 80 рег.т.

Технический надзор за судами, находящимися в эксплуатации, Регистр выполняет путём проведения периодических (очередных) и внеочередных (в случаях аварии и т.п.) освидетельствований судов и выдачи установленных судовых документов или продления срока их действия.

Кроме того, Регистр выполняет следующие функции: присваивает морским судам класс Регистра с выдачей им классификационных свидетельств; производит обмер судов как по национальным правилам, так и по правилам Панамского и Суэцкого каналов с оформлением соответствующих документов; назначает судам грузовую марку; ведёт учёт всех плавающих под Государственным флагом морских судов, поднадзорных Регистру и издаёт Регистровую книгу морских судов; осуществляет технический надзор за иностранными судами, их классификацию и обмер по просьбе иностранных судовладельцев, а также на основании договоров и соглашений, заключённых им с иностранными классификационными организациями и обществами.

Регистр не несёт имущественной ответственности за убытки, которые могут произойти в связи с осуществлением им своей деятельности по техническому надзору.

КТМ Литовской Республики.

Статья 8. Регистрация судна. 

3. В судовом регистре ЛР регистрируются суда технический надзор которых,  осуществляет признанные в международном масштабе квалификационные общества. Другие суда регистрируются в книге судов ЛР. 

Статья 10. Выдача судовых документов.

5. Свидетельство на годность к плаванию выдаёт классификационное общество, осуществляющее технический надзор и признанное в международном масштабе.


 


       СКДП - стр.20; 
